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我与国培同成长

我怀揣着一个普通教师对知识的渴求和对新理念的企盼，来到了梦寐以求的安徽师范大学，参加“国培计划（2015）----村小教师访名校培训项目”——小学数学国培班的学习。回想十天的培训学习，每一天带给我的都有不一样的感受，无时无刻不让我分享着收获带来的快乐，每天的感觉是幸福而又充实的。

1、 聆听报告 理论引领
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在短短的十天时间里，安徽师范大学老师精心为我们安排了精彩的专家报告。如陈克胜副教授的《调动学习主动性的案例分析》，郭要红教授的《尊重个体差异的教学》，特级教师朱德江的《学为中心背景下实现“深度学习”的有效策略》等等。多位教育名家的讲座为我们的教育科学理论注入了源头活水，给我带来了心智的启迪、情感的熏陶和精神的享受，让我饱受了高规格的“文化大餐”。我感受着新思潮、新理念的激荡，他们以鲜活的案例和丰富的知识内涵及精湛的理论阐述，给了我强烈的感染和深深的理论引领。国培就像一朵盛开的奇葩，宛若傲雪红梅，分外娇艳，为我们搭建了一个交流学习的平台，能和更多的同行交流，探讨疑惑。有了专家的理论引领犹如为我们打开了一扇窗，拨云见日，使我在一次次的感悟中豁然开朗。

二、深入课堂  感受精彩
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在十天的学习中，我们观摩了优秀教师易晓艳、盛景秀精彩的课，她们“以学定教，关注学生促进发展”、“生本课堂”的教学观给了我深深的震撼。易老师课堂上信手拈来的精妙发问，形象生动的讲解令人如沐春风；年轻漂亮的盛老师新颖的教学设计，先进的教学理念，给我留下了深刻的印象。我想这些充分体现了他们平日在教学上不断进取，精益求精，所以才会达到现在教学随心所欲、绽放自如的境界。
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纵观自己目前的教学，最注重的似乎还是学生的学习成绩。通过国培学习，是该到转变理念的时候了。作为一名教师，应该不断学习，不断更新自己的教学理念，用所学的理论知识指导自己的教学实践，促进自己的专业成长。

3、 优质服务  温暖人心

十天的培训学习虽说辛苦，但过程是愉快的。这不仅是因为收获多多，还跟国培班班主任张老师，班干部们热情周到的服务密不可分。在培训期间，班主任张金洪老师与学员们打成一片，关心学员们的生活，陪学员们一起听课，做好横向联系工作。到了晚上，认真能干的张贤宏老师还要为班级编辑简报，上传图片，那份辛苦可想而知，真为他那份默默无闻为班级作贡献的精神所感动。华飞翔老师是个乐于助人，热心帮助学员的老师，他的那份细心与关怀无不让人感动。

在一次次的感悟中，深感自己责任重大，知识贫乏。通过这次国培，我收获颇丰，感想很深，眼界开阔了，思考问题的角度变广了。国培，是个畅所欲言、平等交流的平台，使我对教育与新课程理念又有了一个新的认识。我要不断学习，多多吸取别人的经验，使自己在学习中不断成长。

教育要与时俱进，也许这就是脚踏实地走出的第一步。教育的改革任重道远，教师是主力军，课堂是主阵地，没有高素质的教师就没有高质量的中国教育。为了小学数学教育的发展，作为一名教师，改变一点点，一点点改变，我发自内心地说：国培，我与你共同成长！
（国培2015小数二班黄山市祁门县闪里中心学校     黄满凤）

“生本课堂”的教学思考
——听《“生本课堂”的理论与实践及观摩课》的发言稿
我来自全椒县一所农村小学，名叫张贤宏。今天（201年元月12日）上午，我有幸和大家一起观摩了一堂由盛景秀老师执教的《鸡兔同笼》，之后又聆听了严慧主任作的课题报告——《“生本课堂”的理论与实践》，感觉耳目一新，受益匪浅。现将自己的观课学习体会与在座的各位同仁作一汇报。
 “生本课堂”要以学生的认知发展水平和生活经验为基础，面向全体学生，注重启发式和因材施教。这一节课虽然是四年级下学期的内容，但学生的认知发展水平和生活经验都已达到了可以学习的起点。
“生本课堂”要以学生感兴趣的生活场景或游戏、故事等导入新课，以激发学生的好奇心和求知欲。这节课以学生喜爱的游戏导入新课，引出猜想-验证-调整的策略，并告诉学生，今天我们就用这个策略来解决一道中国古代趣题——《鸡兔同笼》问题。学生兴趣盎然。
“生本课堂”要让学生充分经历新知的探究过程。这节课盛老师先让学生用猜想-验证-调整的方法解决问题，然后引导学生用假设的策略解决问题。学生有足够的时间和空间经历猜测、验证、调整、假设、推理、计算的过程，教学效果十分明显。

“生本课堂”要尊重学生的个体差异。这一节课呈现了两种不同的解决问题的策略，一种是通过一一列举进行猜想-验证-调整的策略，一种是通过画图进行假设的策略。其实学生还有其他方法，比如课堂总结时最后那位同学说的那种方法，虽然有点繁琐，但结果是正确的。所以教师可以叫这位同学课后把这种方法写下来，再作交流。我们全椒有位教师在教《鸡兔同笼》问题时是这样做的。他首先要求学生回家自学，第二天在全班交流。有一位同学是这样说的：“我爸爸说这道题很简单，只要兔把两只脚抬起来，就能算出兔的只数。”其实这也是一种假设策略，只不过说得更形象一些。后来这位教师将班级学生的各种策略整理成文章，发表在《教育文汇》上。

    “生本课堂”对学生要进行有效评价。新课标理念告诉我们：“评价既要关注学生数学学习的水平，也要重视学生在数学活动中所表现出来的情感与态度，帮助学生认识自我，建立信心。”这节课，教师语言亲和，评价恰到好处。如: “你考虑问题很全面，一下子就看出来了。”“请大家注意倾听，看看今天的倾听之星是谁？”“这位同学，不但会学，而且会用，用所学知识编出生活中的问题。”这些评价，能够很好地激励学生去学习。
关于《“生本课堂”的理论与实践》的课题研究，我想说一句，就近入学，均衡发展就是最大的生本课堂。
最后祝福安徽师范大学附属小学在生本课堂的研究上一路走好，鲜花盛开！
（村小教师访名校培训项目——小学数学  二班  张贤宏）


报 送：教育部项目办、省教育厅项目办



































