· “国培计划（2014）”—示范性集中培训
一线优秀青年教师培训技能提升研修项目
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 同课异构语文观摩活动在芜湖一中顺利开展

金秋十月，丹桂飘香。10月24日上午，来自12个省份的教研员和9个省份一线教师100余人，在美丽的芜湖一中，观摩学习了芜湖一中程丽华和镇平一中张正平老师的同题异构课《春江花月夜》。该课是高二IB选修《中国古代诗歌散文欣赏》第二单元“置身诗境缘景明情”的第一篇课文。课后，来自各地的一线教育工作者反响强烈。下午2点30分，芜湖市教科所特级教师辛卫华就上午的课程内容与在场教研员和教师进行了深入的讨论和交流。讨论以小组的形式展开，讨论积极热烈，最后，各小组代表做了精彩的交流分享。

来自江苏盐城的徐万军老师首先发轫，她说，第一节课偏于感性，观赏性强，赏心悦目；第二节课更具理性，常态自然，清新有致。二位老师都深知诵读在诗歌教学中的重要作用，并贯穿其中。程老师从韵脚的角度开启课堂授课，新颖独特；张老师从自由诵读入手，充分体现了学生的主体作用；张老师抓住意象，炼字分析，由浅入深，由景入情，突出了诗歌的教学特色。同时，许万军也指出，诵读与赏析应该相互促动，以诵读指引赏析，以赏析提升诵读；面对美文，教师的语言应追求更高的层次；授之以渔，欣赏之下，应交给学生一些鉴赏诗歌的方法。

第二组代表来自河北保定的张克宝老师点评时，言简意赅，发人深省。他说，二位老师的共性问题有三，定位精当，欣赏课各具特色；一线贯之，以朗读为线，关照了景、理、情，信手拈来；别开生面，化繁为简，以师生问答形式，合作探究。随后，来自河北的张兴刚老师进行了点评，肯定了第一节课的四大亮点：诵读符合学生的认知规律；诵读的针对性；每层都有梯度，老师点拨准确。第二节课化繁为简，课堂结构清楚，鉴赏方法清晰。第三组代表来自山东淄博的王曙光老师点评说，第一节课充分发挥了教师的主导作用，但是预设成分较重，自然生成性不足；第二节课问题设计简明，但把时间还给学生并未达到，预设目标未完成。

第四组代表来自湖北随州一中的胡晓春老师表示，程老师以音韵入课，先入为主，一言堂的形式不能激发学生的智慧思考。湖北恩施高中的向贤琼老师补充说，程老师的课深入文本，教学设计独具匠心，音乐美和意蕴美完美结合；关注细节，整体掌控合理，但预设板块太多，重点不突出。随后，来自河南长葛二高一线教师兼市教研员的第五组代表孟军强老师、来自福州高级中学的第六组代表黄蔚蓝老师以及湖北的湘鄂晴老师都做了精彩的点评，激起了阵阵掌声。

最后，芜湖市教科所特级教师辛卫华在诵读方面提出了三点意见，在手段上分别指出了两位授课老师的不足。辛老师的点评，高屋建瓴，简明扼要，深得在位老师的赞赏。（文/李云龙）
两天的学习与感想

    24号上午，根据培训课程安排，我们到芜湖一中听课，上课的老师分别是芜湖一中程丽华，镇江中学张正平，他们共同上了《春江花月夜》，同课异构。听后，我们感觉两位老师教学功底深厚，教学思路清晰，教学内容恰当，引导学生通过反复朗读和语言品析来体悟文章的思想情感，目标达成度较高。

下午，由荆州市教科所特级教师王世发主讲“评课的方法与技巧”。王老师首先让我们分小组对上午两节课进行讨论，然后每小组派代表发言，每个小组代表从不同角度表达了独特的见解，课堂热烈而灵动。接着王老师对这两节课进行总结性点评，全面而深刻。最后王老师阐述评课的方法与技巧，他从“心中有称”、“眼中有人”、“手中有法”三个方面，深入浅出、全面系统地阐述评课的方法，对我们今后进一步提高评课艺术很有指导意义。

25日上午，由佛山市三水社区学院何恩鸿主讲“提升培训品质 构建高效课堂”，下午学员之间交流讨论。何老师联系自己多年的教学实际以及他女儿的教学情况，并以前沿的教学理论作指导，因而他讲得既有理论高度，又有实践的深度，使我们对“品质构建高效课堂”有了更高深的认识。（文/叶青）

赏心悦目的课堂，如沐春风的评课

2014年10月24日上午，我们怀着学习和猎奇的心情来到了芜湖一中。聆听了芜湖一中程丽华和镇江中学张正平两位老师的同课异构之《春江花月夜》。

程课的精致，如芜湖的三艺之精美，从教态之从容，设问之精妙，控堂之精稳，师生互动之精伦，都给听课者耳目一新的感觉。张课的平稳，以文为本，以生为本，均体现了江苏语文教学前沿教学之风范。

下午见证了荆州市科教所王世发的《评课方法与技巧》的风采，科学而富有可操作性，其致学之谨严，做学问之认真，其论著中的理论，都给受众如沐春风之感，收益颇丰。

尤为热闹的是，国培班教研员的评课，真可谓是仁者见仁智者见智，在充分肯定程课和张课优点的前提下，也客观公正的提出了自己的看法，值得深思和回味。诸如程课中“韵脚十三辙”之运用在当下高二年级的学生中，是否可行提出了善意的质疑。张课中的问题设置之空泛，且缺少逻辑性也引起热烈的讨论。（文/祝耀南）

“厚”“实”且精致，惜乎少“生成”

24日上午，听了芜湖一中程丽华老师的一节课——《春江花月夜》，我的看法是，“厚”“实”且精致，惜于少“生成”。

说其“厚”，是指这节课设定的学习目标和学习内容丰厚恰当。简言之，即以韵脚感知诗韵美，诗韵和要表达的诗情和谐一致；以意象感知诗意美，意象的叠加，创造了深邃的诗境；以涵咏感知诗情美，诗之景情理交融而醇厚。把诗篇的外形美和内质美都抓到了。老师对文本的解读深而准，对课堂教学的设计合理得当，老师的备课下了功夫。

说其“实”，是指上述学习内容的落实，都是借助“诵读”来实现的，品读贯穿课堂学习的各个环节，以多种形式让学生反复地朗读，去咂摸体味诗之内涵，这就又抓住了语文学习的根本。课堂上，学生的活动充分，先后有14个学生15人次来展示或回答问题。且在选取与“春江花月夜”相关的诗句、“读一读说一说这句话的言内之意和言外之意”这一环节，能把时间交给学生，用比较充分的时间，让学生去品读想象感知，而不是如惯常的做法，老师自我陶醉地去做汩汩滔滔的解读解说。从学生回答问题的情况和深度来看，学习目标基本落实，学习效果不错。

    说其精致，是指老师对教学过程的设计和把握合理精当、课堂语言优美流畅严谨，板书简洁准确中肯。课堂语言有一处是没有必要的——“今天在座的客人多，我们不必心里发怵，只管沉浸诗意之中，认真研读捉摸诗句就好。”（有此话，是此意，引用不准。）

    这节课也有值得商榷之处，突出的一点就是整个课堂的学习内容都是老师课前预置的，一节课没有学生质疑、没有源于学生个人的问题，没有学生的“自留地”，课堂没有学生生成的内容。就像是南方常见的杉树，挺拔俊直，没有“节外生枝”“旁逸斜出”。在依据诗意分层次让男女生分角色朗读时，男生的一两次失误，多读了一句，都被立马叫停，因为此生所为有损于老师想要的准确完美。这就有悖于现在倡导的新课程新课改理念。学生学习时自然生成的课堂内容最自然最可贵，学生在老师布置的问题之外的主动探究最值得提倡，学生就学习内容和问题上的相互争论探讨是我们期望的。而这些，正是这节课所缺少的。大概老师备课时的潜在出发点，是侧重老师角度而轻视学生方面。

课堂最后，老师对诗篇的朗读，其实是背诵展示，这对激励学生像老师那样对教材要熟读成诵了然于心，是有积极意义的。但老师的诵读水平没发挥好，没有较好体现和传达出诗文固有的情感和韵味，这个环节不如让学生去再读，去背诵。（文/师九霄）

同课异构 异彩纷呈

10月24日上午8点，“国培计划（2014）”高中语文优秀教研员班在张树文副院长和班主任鲁华锋的带领下到芜湖一中听课，由芜湖一中的程丽华老师和镇江中学的张正平老师同课异构，讲授张若虚的《春江花月夜》。下午，在荆州市教科所王世发老师的指导下分组评课并派代表发言，最后，王老师就评课的方法与技巧指导发言。

各位教研员听课认真，评课发言积极，讨论热烈，受到王世发老师的赞赏。王老师的指导发言针对性强，操作性强，对教研员的工作具有非常深刻的指导意义，使大家获益匪浅。

教研员老师们纷纷表示，希望可以多多参加这样的活动，聆听名师教诲，与各地同行交流，定能促进我们的高中语文教研工作再上新台阶。（文/焦亚莉）

课堂观摩、专家引领

10月27日,我们来到芜湖一中参加国培学员“同课异构”活动。两位执教者分别来自江西上饶的汪德老师和安徽淮北一中的陈超老师。汪老师的课堂幽默亲切，开合有度；陈超老师的课堂厚重大气，层层递进。两位老师都充分关注学情，解读出了别样的《锦瑟》。在学员评课环节中，大家都畅所欲言，尤其是学员代表的发言既肯定了两位老师的扎实的素养，也提出了大家需要反思的问题，例如，教学目标的达成，教师的地位作用，语文味，诗歌教学等。

下午王荣生博导的报告，关注真实语境，写作对象，写作目的的写作教学观为我们打开了写作教学的一扇窗。王老师的报告以理论为先导，以实例为佐证，以中西方写作教学的比较为手段，为学员们厘清了写作教学中的一些问题，指明了写作教学的方法。(文/任海林)

报 送：教育部“国培计划”项目办公室、各省（市）教育厅
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