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芜湖市教科所董建功教授为2016年“国培计划”中西部

项目培训——置换脱产初中数学培训团队班授课
3月23日下午，在安徽师范大学继续教育学院105教室，国培初中数学培训团队班级，聆听了芜湖市教科所董建功教授的讲座《数学教学设计的自我诊断》。

董教授的课舒缓柔和、引人深思，授课的吸引力和人格魅力融合在一起。董教授在课堂中对初中数学教学设计的方方面面做出精彩解析，对《中国教育学会中学数学教学专业委员会中学青年数学教师优秀课评价标准（修订版）》（试行稿 2012年）做了深入浅出的介绍和剖析，并利用对比、类比、经典案例、变式题例等方式进行了详细的说明、精彩的解读、深刻的解析，引人入胜、受益匪浅。

董教授的讲座《数学教学设计的自我诊断》整体上有三个方面的内容：正确理解评价为导向；规范教学设计为重点；提升数学本质为核心。接着，董教授剖析了《中学青年数学教师优秀课评价标准》，该标准划分为两大部分：课堂教学设计与实施的评价标准（教学内容解析，教学目标设置，学生学情分析，教学策略分析，教学过程），教师专业素养评价标准（数学素养，教学素养，教学基本功）。董教授结合《标准》评析了《绝对值》教学课例；《无理数》教学课例；《平行线分线段成比例》教学课例；《用列举法求概率》教学课例。

通过听讲交流互动学习，学员们都觉得董教授的讲座切入到教学设计的本质，对学员们今后的教学设计的改变、改进以及自我提升会有极大的帮助！(图 文/韩劲松)

教师如何诊断自己的教学设计

数学课堂，是提高数学教学质量的主阵地。课堂教学效率的高低，决定着教学质量的高低，听董建功教授讲座《数学教学设计的自我诊断》很有感触。
优秀课堂标准下的数学课堂是开放的课堂。现代教育反对用统一的理念和规范塑造每一个人，主张从个体差异出发建立一个开放的、多元的教育，塑造具有丰富个性特点的“受教育人”，使个体从与现代理性主义相联系的社会禁锢的限制中解放出来，使教育真正成为自主的教育，成为训练学生批判性思维和个性自由发展的解放过程。 
优秀课堂标准下的数学课堂是生活的课堂。活动是学生的生活得以表现的基本形式，交往是活动的体现方式，对话是交往在教学中重要的沟通方式。强调关注学生的生活世界，就是要反对教育与学生当下生活的疏离，就是强调教育要切入并丰富学生的经验。 

优秀课堂标准下的数学课堂是民主的课堂。教育民主在教学中的体现是师生关系的平等。师生关系是民主平等的，通过对话与讨论共同学习，共同进步。教师是“平等中的首席”，学生甚至也可以是教育者。课堂不再是系统知识传授的场所，而是学生实践的场所。  

数学课堂教学的基础是教学设计，教学设计对课堂教学具有指导作用，是上好一堂课的前提。教学设计要考虑到学生、教材、教师的因素，而这其中学生是主体，我们要突出这个主体，围绕学生的实际情况来设计教学策略，同时要贯彻数学新课程标准，在仔细研究教材的基础上，充分研究学情，然后制定相应的教学计划。

在教学计划中，教学目标的制定是前导，确定教学目标的原则有主体性原则，即以学生为主体，在教学目标的陈述中，主体应该是学生；生成性原则，在教学中，学生的知识、能力、情感都有一系列的变化，教学设计中要将这种变化表达出来，使课堂教学的参与者心中有数，使课堂教学有的放矢；全面性原则，教学目标设计应该涵盖三个领域，知识与技能、过程与方法、情感态度价值观。这些目标的设计是教学设计的关键，设计时要有层次性，做到一般目标和个别目标相结合，还要确定适合学生个人特点的目标；层次性原则，教师确定教学目标既要同一要求，又要区别对待，要探讨不同水平学生学习的思维规律，使制定的目标符合学生实际和《优秀课评价标准》要求。

以问题为主的教学方式可以有效地帮助学生提高学习能力，问题是数学教学活动的源泉，是思维的起点。学生的问题意识表现在对问题的发现、探究、解决、交流和反思，教师在情景中设计问题，激发学生去探索问题，在探索中解决问题，在解决问题中引发更深的问题。因此，在课堂教学中，教师要以问题为出发点，设计有效的问题来帮助学生开展数学学习，提高学生分析和解决问题的能力。在具体的操作中，问题的设计是很关键的，问题的设计要符合学生实际和课堂教学内容，有效的数学问题是在学生最近发展区之内提出的，能够激活学生的思维，促进学生思考问题；有效的数学问题是任务型的，具有驱动力，能使学生在问题的驱动、引导下进行自觉的思考。在课堂教学中，教师要利用有效的问题来引导学生学习，这些问题是清晰的、连贯的、有层次性、启发性的、难易适中的，会顾及到不同层次的学生，让学生在质疑、探索中去解决问题，从而培养学生善于发现、提出、分析、解决问题的能力。从一定意义上讲，问题的有效性决定着学生的成长，决定着学习能力的提高。所以，在数学课堂教学中，以问题为主的教学方式可以有效地帮助学生解决能力提高的问题。

灵活多变的教学方式能够有效地调控课堂教学，提高学生学习的积极性。在课堂教学中，我们会发现，随着时间的推进，学生的注意力会发生不同程度的变化，教师要注意对这个变化进行调控，使得学生的注意力始终围绕着学习任务来变化。这时候，我们就要根据实际情况改变我们的教学方式，因此，一堂课的教学，教法是灵活多变的。但是在这个多变过程中，教师的启发引导始终是不变的，教师要用良好的教学语言来引导学生，用趣味性的语言调节课堂气氛，把学生的情绪始终调节到教学任务周围，让他们保持良好的兴趣来进行学习，这样我们才会让数学课堂教学更加高效。当然，在课堂调控中，节奏的把握也很关键，要让学生在听、说、做、思多个方面进行有计划的变更，使得学生的思维状态能够有较长时间保持在最佳，这样我们才能使学生学的有效。

坚持自我反思是提高自己教学水平的有效途径，下课铃响起，教师的教学活动并未结束。教师要反思自己的教学行为，总结教学的得失与成败，对教学过程进行回顾、分析和审视，形成自我反思的意识和自我监控的能力，不断提高自我素养。课后反思是教师教学实践活动中的重要环节，对教学的各个环节进行认真细致的分析和思考，对自己的教学观念、教学行为和学生的表现及教学的成败进行梳理，反思学习内容是否得到充分的展示，还需要哪些方面的补充；学生的学习是否有效，教师的组织、引导、点拨是否恰当等等，由此研究自己的教学能力和水平，提高课堂教学效率，促进自己的专业成长。教学反思中要写自己教学的成功之处，也要写不足之处，分析成功的原因和造成失败的原因，以便以后引以为戒。另外也可以写课堂中应急处理的事件，更要写学生的创新，看看课堂上学生有哪些出人意料的表现，有哪些新的想法。最后，教师反思后再写“教学设计”，通过对课堂的深刻反思，改进自己的教学设计。当然，教学反思要及时、要具体，还要坚持不懈。（文/孙斌）
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