· “国培计划（2014）”—示范性集中培训
一线优秀青年教师培训技能提升研修项目
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【学员论坛】

金秋，有国培相伴

    2014年10月23日，我有幸参加了国培安徽师范大学高中语文骨干教师培训活动，下午，听了何更生教授关于语文教师专业发展之学理探析的专题讲座，我受益匪浅。何教授对语文教师专业发展路径的分析，给我们教师指明了一条前行之路，作为教师，怎样从“新手”到“高手”的飞跃。我觉得只有从浮躁中淡定下来，从喧嚣中平静下来，从冒进中冷静下来，好好读书，提升自己的理论知识水平与文化素养，营造出文化课堂，并将这种文化带进学校，影响身边的每一位学生，最终形成一个学校的文化场！

总之，听了何教授的讲座，我更深刻的理解了“教师的高度决定教学的高度”这句话！（文/邹曼）

开启“国培”之旅的精彩的讲座

2014年10月23日，我有幸来到安徽师范大学参加“国培计划”，此时正值初秋季节，安师大浓厚的文化底蕴，优美的校园环境，以及浓浓的人文气息，深深地吸引了我。

今天，何教授主讲“语文教师的专业发展”，他的讲座向我们展示了作为一名优秀语文教师所应该具备的专业素养，比如文学文本的解读能力，写作能力，课堂教学能力……之后学员们又进行了热烈的讨论，结合我们平时的教学经验交流心得，在这里我不仅充实了理论知识，提高了自己的理论水平和工作能力，解决了我平时在工作当中的一些困惑与难题。

总之，何教授此次充满激情的的演讲深深地感染了我，对我是一次心灵的洗礼，使我作为一名语文教师的使命感油然而生，更激励了我在成为优秀语文教师的道路上不断前进。（文/温卫国）

在学习中发展自我 

走出大学校门,一直工作在高中第一线，每天工作着，忙碌着。曾渴盼有一天能重返大学校园，能像学生时代那样，端坐在大学教室里，再次聆听大学教授们的教诲。今天，多年的愿望终于实现了。在此，非常感谢安徽师范大学的各位领导、教授，是他们为我们提供了这样一个宝贵的学习平台。

多年的一线教学工作，我更多地关注学生的成长、学生的生活，而在忙忙碌碌中渐渐忘记了自己，忽略了对自身发展的科学的规划，以致使自己对未来的从教之路失去了方向感。今天怀着膜拜的心情倾听了何教授的讲座，我茅塞顿开；听了老师们的交流发言，我更发现自身的不足。今天的学习，让我充分认识到,作为一名教师，无论工作多么忙，都应该重视学习，都应该给自己一个提升的空间, 在学习中发展自我。

培训第一天，我受益匪浅，期盼着明天的学习，期盼着明天的收获。（文/于桂芹）

由“新手”到“高手”的三次飞跃

一个语文教师要实现由“新手”到“高手”的三次飞跃，在教学上日臻成熟，这个过程是非常漫长而艰难的。

怎样走过来呢？有三点思考与大家分享：

第一，我们的目标是不是清晰的，即我们对于自己未来走到哪里去是不是有清晰的认识，而且也做好了准备，不管付出多少，不管这个过程需要忍受多少孤独和寂寞，不管是不是被大众关注，而还能一如既往，坚守这个姿态。这是职业素养中最为重要的一点。我看到的许多专家级的老师，在他们身往往有一股劲儿。这个东西具体是什么，不好说，可是凡是执着于做一个好老师的人，他们都耐受得了在教育过程中的无私奉献和默默付出。韩军老师曾经说：“我放弃校长不做，只是告诉别人，未来人们还知道的那一个韩军，一定是一个语文老师！”这也许就是他心底里的那股劲儿吧。

第二，我们要善于观察别人的课堂和行为，思考别人的优势怎样转化在自己的教学中，向别人学习永远是最为便捷的道路。以人为师，这个状态也很重要。若自我高估，总觉得别人不如你，就中断了发展的可能。知道自己的不足，取法于别人，从别人的课堂里获益，这样的人注定是踩在别人的肩膀上而形成新高度的人。如上海复旦附中的特级教师徐振维老师说：“每人身上取法一处，我徐振维就获益多多。”反之，总是批评别人的人，他们逐步发现自己在小环境里没有人欢迎，没有路可走了。

第三，我们要善于反思，对于习惯的教学行为，去深究一步：我为什么这样做？是不是合理的？还是不是有别的路可走；或者很多时候，语文教学中我们知道该怎么干，但是却没有这么做。教师要在发现问题之后，找到解决问题的方法，这就是一个研究的过程了。这个研究的姿态保留越久，一个人距离成功可以最近。我以为教学是漫漫长途，我们需要不断追求更高更强更好，也就是奥林匹克精神。教学中很多问题，是需要有敏锐的眼光才能察觉的，需要有细致的反思才能逐渐解决。

简而言之，语文老师的特殊在于：语文老师入职的起点知识素养与职业发展要求间永远有一段距离，语文老师注定需要在教学探索中找到适合自己教和学生学的一种优势教学模型。这样来说，语文老师应该是不能懈怠，永远不自满的思考与积累的求索者。（文/王湘庆）                                                       

让教育智慧在安徽师大绽放光彩

2014年6月23日下午，在安徽师范大学赭山校区田家炳教学楼6楼609教室，安徽师范大学文学院教授，“国培计划（2014）”——一线优秀教师培训技能提升研修项目安徽师大高中语文骨干教师班首席专家何更生老师为全体参训老师作了一场《语文教师专业发展之学理分析》的学术报告。

何教授首先从“任务分析理论的基本观点”破题，向老师们简要介绍了“任务分析的主要步骤”、“高中语文教师专业发展的目标”、“高中语文教师专业发展现状”等几大方面的内容；随后，何教授又根据该班培训的实际，向学员们详细介绍了语文教育“新手”、“能手”和“高手”的特征分析及具体内容。

紧接着，何教授又从由“新手”到“高手”的三个途径和由“新手”到“高手”的三次飞跃两个关键问题着手，给大家指明了专业研修的方向和方法。何教授扎实的学术功底和踏实的治学作风，深深地影响着每一位认真听讲的各地优秀教师。他们也在认真地聆听，快速地做着笔记。

最后，进入报告的互动环节。我们五个小组每一组选出一位老师作代表，集中向大家陈述自己听报告的感悟或在教育实践中遇到的问题，请何教授解答或大家讨论。对于学员提出的每一个问题，何教授都耐心地给与尽可能详细的答复。

我们第五组的11位老师，在组长汪德老师的建议下推选河南商丘一高的卞洪建老师代表我们第五组发言。卞老师从“普通教师由‘优秀’到‘卓越“必须突破的四个瓶颈入手，给全体老师详细介绍了他在听何教授报告时的感想。他说：“语文教师的专业化问题本质上是语文教师要具备语文教学的‘高端能力’的问题。一位教师从优秀到卓越必须在以下几个方面下功夫：一是要夯实自己深度解读各类文本的能力，二是要具备较高的命题能力，三是要具有整合素材为教材的能力，四是要具备‘语言教学的本质是思维教学’的教育理念。”卞老师还强调：“语文学科应当是充满美的学科，而语文学科的美应当在课堂上尽情绽放”，“语文教师的成功应当是八小时之外的成功”，“语文教师应当用自己的语文自豪感去冲淡语文教师的职业倦怠”，“语文教师还应当把‘语文’提升到‘语言文化’的高度，而不能停留在‘语言文字’的层面上看待”等等。卞老师的发言，获得了老师们的共鸣，赢得了大家热烈的掌声！（文/汪德）

思想之花在这里开放

怀揣学习的期待，不惧路途的颠簸，10月22日，我们以“国培计划（2014）”——一线优秀教师培训技能提升研修项目安徽师范大学高中语文骨干教师班学员的角色相聚在了具有“徽风皖韵、千湖之城”美誉的芜湖，准备接受一次心灵的洗礼。

23日上午，在安徽师大田家炳教育学院，我们迎来了开班典礼，师大孔祥法院长等领导的殷切话语和张树文副院长的培训简介，让我们进一步明确了此次学习的目标和要求，从而能够迅速进入到最佳的参训状态之中。当我们在下午聆听了师大文学院何更生教授的《语文教师专业发展之学理探析》后，心海已是涟漪迭起，何教授给我们在专业发展道路上提供了可贵的建议，也让我们的思想在这里碰撞，激起无数的火花。思索、交流、探讨，我们相信，融入其间，将让我们在此次国培路上开出一片新天地。（文/詹有明） 


报 送：教育部“国培计划”项目办公室、各省（市）教育厅
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