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安徽师范大学教育科学学院胡荣华副教授
为国培置换脱产初中数学培训团队班授课
12月7日上午，安徽省“国培计划（2015）”——置换脱产初中数学培训团队班学员聆听了安徽师范大学教育科学学院胡荣华副教授的《教师关爱与学生健康成长》专题讲座。胡教授巧妙地将理论内容与多个具体实例相结合，使学员们茅塞顿开，受益匪浅。
胡教授首先截取《今日说法》节目的一个片段：四名女学生（年龄仅 10 岁）商量好集体自杀的事件，并以此展开对学生心理健康现状的分析。主要有三方面：小学生常见的问题；影响儿童心理健康的因素；怎样关爱和维护学生身心健康。

接下来胡教授详细讲授了小学生常见的问题，包括学习方面、情绪方面、人际关系方面、道德品质及行为方面等的问题。其中影响儿童心理健康的因素有生理、家庭、学校、社会环境等。对于关爱学生，维护其身心健康的问题，教师要做到：树立正确的学生观，建立和谐的师生关系。因为学生是有血有肉的人，学生是发展中的人，学生是独特的人，学生是完整的人，学生是以学习为主的人。在维护心理健康方面，教师要主动认识和了解学生，尊重关爱学生，信任学生，赏识学生，公平对待学生，宽容对待学生，提高自我修养，发挥人格魅力和教育机智，积极引导学生快乐学习与生活，培养学生乐观的人生态度，培养学生坚强的意志，培养学生良好的学习生活习惯，引导学生正确交往，用心塑造学生的良好行为。并且给学生积极暗示，培养学生良好情绪，适当为学生减负，鼓励学生娱乐放松，教学生学会感恩，引导学生正确发泄等。胡教授耐心细致的讲座为教师树立了良好的行为准则和规范，在以后的工作中，我作为一名人类灵魂的工程师要时刻谨记。
   目前，学生的心理素质教育是一个十分薄弱的环节，开展心理素质教育是十分必要的。许多老师、家长在片面追求高升学率思想的支配下，仅仅重视了青少年知识的获得和分数的提高，对于他们的身心健全发展、优良人格的塑造是比较忽视的。通过学习胡教授的讲座，让我们对学生心理问题的产生、预防和处理措施，都有了一个更深刻的认识。相信以后在每个教师实际工作中都能严格要求自己，充分理解和了解学生，帮助学生塑造良好人格，努力培养良好的师生关系。
用心陪伴学生的成长
 听了胡荣华老师的《教师关爱与学生健康成长》这一节课，让我了解到，中小学生正处在身心发展的重要时期，随着生理、心理的发育和发展、社会阅历的扩展及思维方式的变化，特别是面对社会竞争的压力，他们在学习、生活、人际交往、升学就业和自我意识等方面，会遇到各种各样的心理困惑或问题。

因此，在中小学开展心理健康教育，是学生健康成长的需要，是推进素质教育的必然要求。当然在学校中除了开展心理健康教育课，教师无微不至的关爱也会对学生的心理健康产生积极的影响，对学生心理健康的发展起到很大的作用。

    作为老师如何培养学生的健康心理可以从以下几方面着手：

首先，树立正确的学生观，只有高尚的心灵才有高尚的行为，使学生对教师尊敬的唯一源泉就是教师的品德和才能。我想“一切为了每一位学生的发展”是新课程的最高宗旨和核心理念。怎样看待学生，把学生看成什么样的人，对学生采取什么态度，即树立什么样的学生观是我们老师们要思考的重要问题。认识到学生是有差异和个性的，在人的发展潜能中，几乎所有学生都有自己的优势和弱点。老师要特别关注和学生在智力、情感、兴趣、生理、文化背景等方面存在的差异。要尽量为不同禀赋的学生创造适合的发展空间，使学生的潜能和特长得到最大限度的开发。
    其次，建立和谐的师生关系，积极引导学生快乐学习与生活。心理学家和教育学家都这样告诫我们：了解学生越多，师生关系就越好。每个学生的个性都是独特的、唯一的，我们必须具体地了解每一个学生的特殊情况和才能，恰如其分地给予肯定、尊重和信任。实践证明：良好的师生关系，宽松和谐的环境，民主平等的教学气氛直接影响着学生的身心发展，并影响到学生将来能否适应社会。这就要求我们教师应热爱学生，尊重学生，努力建立一种和谐平等的新型师生关系，从而促进学生心理健康发展。

     总之，良好的心理素质是人的全面素质教育中的重要组成部分。教师的职责不仅在于授予学生科学文化知识，还在于通过心理辅导给学生以一定的帮助、指导，促进他们认识结构和情感与态度模式有所变化，能对自己的行为作出评价和选择，解决在学习和生活中出现的问题，从而更好地适应新环境，不断保持与增进身心健康。（张文文）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办

















