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观察与反思
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在美丽的师大校园，我有幸聆听了陈长安老师关于“仔细课堂观察，提高课堂效率”的讲座。陈老师从观课和议课这两个方面，深入浅出地向我们介绍了如何提高课堂效率。这不仅有助于提高我们的专业素养，而且对我们的实际教学也产生重要意义。听了陈长安老师的课，让我对课堂观察有了以下的感悟。

首先，观察教学课堂对教师的重要性。
我认为课堂观察是一种改进课堂教学的有效方法，它有明确的目标性、计划性。课堂观察与记录让我们听课者和评课者消除了很多疑虑，因为它所关注的问题不再是对教师的评价，不再是为教师的教学划分等级，它指向的是学生课堂学习的改善，课堂观察的过程是合作关注学习，研究学习和促进学习的过程。它旨在提高课堂效率。明白了这点，对今后的评课就有了明确的引领，有了很大的启示作用。
其次，反思课堂观察的不足之处。
课堂观察的内容：教学活动、过程、课型特点；活动时间与学生积极投入活动的时间长度；学生完成的主要学习任务及其使用的主要学习策略；教师提问的类型和学生回答的机会、内容、方式；同伴、小组活动的方式，及其所作回应、所作语言；师生、生生之间的交往关系等。通过学习课堂教学观察的内容，本人认识到今后要由观察他人课堂中去反思自己的教育理念、教学行为，从感悟中去提升自己的教育能力。以往听课，我们更多的是关注老师的教学情况，如教师对教材的把握情况，教师的教学业务能力等。然而，在课堂上我们更多忽略了探讨师生互动与教育成效之间的关系，观察学生的态度及其行为表现。很显然，由于听课目的不明确，课堂观察不清，加上课堂观察的技术或策略不明确，更无法有效进行听课活动。而课堂观察要求我们更多是把视角更多地投向学生，学生是学习的主体，课堂教学有四十分的过程，投入越多产出也就越多。即使老师讲得再精彩，学生如果没有认真的听讲，那么课堂效率就相当低。课堂的学习气氛，不仅影响学生的学习效果，而且还左右教师的讲课情绪。课堂教学中，教师都应注意观察良好的学习氛围是否形成，学生反应是否积极，学习兴趣是否浓厚，是否开动脑筋自主探索并在小组讨论中进行积极的交流，课堂教学目标是否达到等。除此之外，还要注意课堂上是否有人在打瞌睡、开小差，对学习内容不感兴趣，对提出的问题毫无反应等负面情况。当我们把视线转向学生时，可以更好的了解大部分学生在课堂上的表现，好的或者坏的，以后再从自己的课堂上针对这种情况做一些调整或者采取一些特别的措施。课堂观察是教师获得实践知识的重要来源，也是教师用以搜集学生资料、分析教学方法的有效性、了解教学与学习行为的基本方法，是促进教师专业化发展的重要途径，同时也为教育决策与教育评价提供有力的事实依据。

    总之，课堂观察促使教师由观察他人课堂而反思自己的教育理念和教学行为，感悟和提升自己的教育教学能力；还可以增进教师教学目标的达成，提升学习成效；可以有助于教师发现、分析和解决教与学的问题。在今后的教学中，本人要积极对自己教学行为的进行分析与反思，善于观察教学课堂，使自己从多种渠道获得信息，不断提高教学水平。（小学英语班）
英语语言教育中的文化教育

都说好的开始是成功的一半，在这次的国培学习中，孔维晟教授的语言文化课程给我们的学习拉开了序幕，赋予了良好的开端。在课堂上，我们仿佛进入了知识的海洋，认真聆听孔教授的发言，努力汲取自己所需。直至孔教授下课，我们还感觉意犹未尽。这堂课不仅促进了我们的思维方式的转变，而且激发了我们的学习热情。

孔教授的课题题目是“英语语言教育中的文化教育”。这其实是一个辩证的问题，没有人知道语言和文化的先后关系，但是我们都知道语言是文化的重要载体；文化对语言有制约作用，它们是相辅相成，缺一不可的。我们都是英语教育的一线教师，是启蒙者，是先导，因此我们教学中更要体现文化的作用，让学生在初始阶段就意识到语言中的文化内涵和文化差异，为以后的英语语言和文化的学习奠定了基石。

孔教授上课时，内容详实，言之有物；口语流畅，纯正地道。课堂气氛幽默活泼，笑声阵阵，显示出了孔教授优秀的课堂调控能力。特别是对某些问题的点评，显示出了孔教授独特的思辨能力和渊博的知识储备。

 “路漫漫其修远兮，吾将上下而求索”，用文学大家屈原的名句来形容我们这次的课堂感悟恰如其分。作为教育的一线工作者，除了平时经验的积累外，我们的进修学习也是重中之重。因为，英语教学是一门语言，语言的学习在于运用，在于交际，他不是一成不变的，所以我们要多学习，多探讨，多汲取一些新思想，我们自身不断的提高了才能让学生学有所有，学有所用，学以致用。

来时带着一种困惑的心情，现在却深深地被孔教授的知识积累、专业能力所折服，很期待再次聆听孔教授的讲座。
（特岗教师短期集中培训小学英语班）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办

















