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孙德玉教授为幼师国培“送培送教”班讲课
2014年12月9日下午，安徽师范大学孙德玉教授为幼师国培“送培送教”班作幼儿教师职业道德修养专题讲座，内容为《师德修养与专业成长》。
孙教授以他对教育的理解，围绕“师德”对教师角色进行准确的定位。讲座中，孙德玉教授从“师德：教师必须承受之重”、“高尚的思想品德和崇高的职业道德”、“树立正确的学生观和教育观”、 “不断提高业务水平”几个方面展开论述。他结合自己的经历，用幽默又富有个性色彩的言语，讲述了教师为什么要有师德修养，教师应该怎样去认识师德修养的重要性。同时用他自己的人生经历引导学员们思考，怎样做一名淡薄名利、坚持真理、扎实业务的优秀教师。孙教授的讲座内容丰富，形式活泼。讲座中还对学员们提出的问题作出一一解答。教室气氛热烈，掌声连连。

通过此次讲座，国培学员们深刻认识到教师的道德素质比教师的文化素质更为重要，教师道德是教师的灵魂，师德是教师灵魂的直接体现。师德需要培养，需要教育，更需要每一位教师的自我修养！   

（幼师国培“送培送教”班   张玲）

幼师国培“送培送教”班开展班级研讨活动
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2014年12月11日下午，幼师国培“送培送教”班全体学员在安师大赭山校区图书馆一楼报告厅，开展了以“我的疑惑向你请教  我的经验与你分享”为主题的班级研讨活动。

班主任朱立新副教授主持了研讨活动。第一项内容是全体学员依次自我介绍，畅谈学习体会。第二项内容是班级学员做主题发言，来自安徽师范大学附属幼儿园的杨红雨、宿州市埇桥区闵贤幼儿园杨青、芜湖市经开区宇润幼儿之家王姣三位学员不仅分享了自己的工作经验、教育理念，还提出了从教以来在工作中遇到的困惑，希望能够通过研讨答疑释惑。发言结束后，紧接着是学员们相互讨论、交换意见，研讨气氛轻松愉快。通过本次研讨活动，学员们认识了更多幼教同仁，结下了深厚的友谊，倾听了来自偏远地区幼儿园教师的心声，理解了幼儿园教师工作的意义和付出，提升了幼儿园教师参与国培学习的能力。在专家说、教师说、学员说的三维立体互动中，国培学员不仅接受了专家的指导，感受了最前沿的教育理念，而且亲身参与了交流与研讨，增强了国培学习活动的亲历性、主动性和有效性。

班级研讨活动是国培学习一个很好交流吸收的过程，对于提高广大国培学员的积极性，帮助广大教师理清思路，今后更好地开展教育教学活动起到了良好的促进作用。（杨红雨  张玲）

幼儿教师的专业成长从“心”开始

2014年12月6日上午，华东师范大学学前教育学系的周念丽教授为幼师国培“送培送教”班作《幼儿教师的专业成长从“心”开始》的专题讲座。
讲座中，周念丽教授针对幼儿园教师平时存在工作压力大的现象，指出幼儿教师的心理健康直接影响到幼儿的成长，幼儿园教师的心理健康尤其重要。 

周念丽教授针对幼儿教师职业角色特点和面临的心理压力，从“幼儿教师心理健康的重要性”、“心理健康影响因素”、“教师心理健康的背景考量”、“自我性格剖析”及“如何促进主观幸福感”五大方面进行深入浅出的讲解，理论联系实际，学员们感同身受，积极互动，从而对自身心理压力有了清晰的了解，对心理问题及处理有了更透彻的认识和领悟，让学员学会如何在工作中缓解心理压力，随时保持一颗好心态。 

通过此次讲座，国培学员们学会了如何自我调节、自我减压，建立和谐的人际关系、师生关系，让学员们有更好的心态快乐地投入到教学工作中。讲座持续3个小时，效果良好，周教授通过列举丰富的案例，让晦涩的理论变得浅显易懂，为全体学员带来一次心理瑜伽的洗礼。  （幼师国培“送培送教”班   杨红雨）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办




















