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学生的学习习惯   教师的讲授技巧

          ------聆听特级教师车文胜讲座有感

时光飞逝，转眼间我们在风景秀丽，美丽的园林城市芜湖、在美丽的安徽师范大学已经学习了8天。2014年12月13日上午安徽省芜湖市教科所小学特级教师车文胜为我们带来了一场有关《培养学生良好的数学学习习惯》和《课堂教学中的讲授》的精彩讲座。

1、 培养学生良好的数学学习习惯

虽然关于培养学生良好的数学学习习惯，我们了解不少，但车老师的讲座更让我们有了新的收获。车老师从引言入题，“播下一种思想，收获一种行为；播下一种行为，收获一种习惯；播下一种习惯，收获一种性格；播下一种性格，收获一种命运。”让我们在数学教学中，要努力培养学生良好的学习习惯，让学生乘着良好习惯这艘帆船，乘风波浪，顺利地到达成功的彼岸。

接着，车老师从四个方面为我们完整地讲述了关于培养学生良好的数学学习习惯的相关知识。这四个方面主要是：一是培养学生良好的数学学习习惯的提出背景。二是培养学生良好的数学学习习惯的研究目的。三是培养学生良好的数学学习习惯研究的理论依据；四是怎样培养学生良好的数学学习习惯。车老师在讲座中引用了古今中外的一些伟大的教育家的论述，加上自己在教学中深刻体会，为我们带来了许多非常实用的理论知识，为我们今后的教育教学指明了方向，特别是关于小学生学习习惯养成内容和怎样培养学生良好的数学学习习惯，讲得非常精彩。如课前预习的习惯、培养学生专心听讲的习惯、培养动脑多思的习惯、培养质疑问难的习惯、培养阅读课本的习惯、培养完成作业的习惯、参与合作习惯的培养、准确表达习惯的培养、课外学习习惯的培养、快节奏有条理习惯的培养等等。最后车老师提出：“只要老师们能持之以恒地进行引导和训练，学生会逐渐把握合理的学习过程，他们也会逐渐养成一种勤于思考、勤于探索的良好的数学学习习惯，从而真正参与到学习过程中去，主动地学、积极的学、紧张地学、高效地学。”

2、 课堂教学中的讲授

关于讲授我们更是印象深刻，因为我们在教学中运用的主要是讲授的方法，但现在提倡学生自主学习、自主探究，翻转课堂、微课研究越来越来多，是不是就不需要讲授了？所以车老师就提出：关键是要弄清什么时候、什么内容要用讲授法；用讲授法时该如何去讲，怎样与其他教学方法有机地结合起来，这样才能达到“无招胜有招”的境界。讲授法不排除其他教学方法，在讲授的过程中，该讲授的地方讲授，该自主探究的地方就要探究，各种教学方法相互融合，这并不是矛盾的，而是事物发生发展的过程，每一个阶段的方式可以是不一样的，并非是要一讲到底。把讲授教学和“注入式”、“满堂灌”相提并论极易造成对讲授教学的歪曲理解。紧接着车老师就为我们讲授了有关讲授的主要知识点：讲授的定义、讲授的正负效应、讲授的要求、讲授的关键点和讲授的应用。在讲座中车老师通过许多典型的事例，生动的语言为我们介绍了讲授的方法和重要性，让我们都感到收获很大。期间车老师一边讲述，一边与我们进行讨论，让我们感受到我们不能丢掉讲授法，但也要能紧跟时代的步伐，努力学习先进的教学理念、教学手段，不能被时代所淘汰。特别是车老师播放的《未来教室 - 英特尔的宏伟蓝图》视频，给我们带来了太多震撼，时代的发展真是太快了！

我们在芜湖的学习很快就要结束了，回忆这些天的学习，我们真是不虚此行，这些天来，我们一起学习、交流、讨论、思考，得到的是收获；日日夜夜，我们共同听课、作业、反思、露出的是笑脸。

 （扶贫重点县（区）“送培送教”小学数学培训班  朱运存）
 听《习惯+讲授》有感 

    12月13日上午，我们认真倾听了安徽芜湖市教科所小学特级教师车文胜老师一个上午的精彩演讲，听后觉得收获非常之多，虽然是老调新唱，但唱得实在、新鲜，谈到了我们一线教师的心坎上，对我们回去后是非常实用的。她站在昨天、今天和明天的历史高度，纵谈教育界常常谈论的老话题：一是如何培养学生的良好学习习惯；二是传统讲授教学方法的利与弊、讲授的具体要求。如：培养学生养成倾听的习惯，善于思考的习惯，敢于提问的习惯，与人合作的习惯，自主阅读的习惯，自我互评的习惯，动手操作的习惯等。讲授时，要做到两个转换：由教案语言向教学语言转换，由教学语言向教案语言转换。要注意语调的变化，要学会使用停顿等。其间，与我们交流，倾听大家的真实心声：如何正确看待现如今风靡全国的翻转课堂、微课视频这些先进的教学手段。

这样的培训，我们喜欢，乐于接受；回到自己的工作单位后，就能立竿见影，师生都有收获。喜哉乐哉！

（扶贫重点县（区）“送培送教”小学数学培训班  项至生）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办




















