· “国培计划（2014）”—示范性集中培训
培训团队研修项目
各级教师培训机构第2期简报

主办：安徽师范大学                         2014年11月14日




潜心研修 提升素养

2014年11月08日——11月18日，我有幸参加“国培计划（2014）为期11天的培训。来到安徽师范大学是一种全新的生活和体验，与以往每天周而复始的繁琐的工作相比，突然有一种别样的感觉，每天有规律地学习、生活，洗去了我身上的浮躁，让我回归本真，静心学习，潜心研修。
培训两天，师范学校的领导精心设计了丰富的学习内容：九号上午我首先聆听了宋东生主任《接“地气”，深入国培》的课程详细解读，使我对国培课程的含义有了更深的理解。下午是南京师范大学王守仁教授的《关于中国英语教育及英语教师发展的若干思考》讲座，深入剖析了现在中国英语教育现状和政策，有了理论的支撑，培训学习更有的放矢，还有许许多多让我受益良多的东西，专家们精湛的理论知识，先进的理念和独特的设计给我留下了深刻的印象，在情感的熏陶和思想的洗礼中努力实现着培训学习与工作实践的有效接，将专家经验和自身所学有机合，丰富了自己的专业知识，提高自身的综合素质。
作为一名小学教师，我将会把这次培训的所想、所得、所思融入今后的工作中，这既是学用结合的要求，也是自己肩负的责任。自己唯有进一步修心—修行—修能，才能真正做一名学以致用的实践者、先进教学理论的传播者、教师专业成长的引领者。
（广东省茂名市电白区林头龙记小学吴汶禧）

教师的生命力

——听安徽师大桑青松教授报告有感

教师的生命力在于学生创造力的激发。作为教师的我们，每天工作之余反思一下：今天学生问了我问题了吗？当我们的学生还是年幼的孩子时，每天头脑里有各种各样的未知，数不尽的好奇，和问不完的问题；当他们的个子越来越高，当他们在学校里接受越来越多的教育，他们眼神中的好奇和探究却越来越淡，他们提出的问题也越来越少。他们的心灵是否遮蔽了一层迷雾，他们的头脑是否为尘埃所迟滞，他们的创造力是否被压制。 越来越多的孩子最终走向了平庸，越来越多的天性被分数所埋没。知识的获得是有限的，而创造力0则是无限的。当教育让学生重回到孩子时代，让他们的眼睛里重新闪亮起好奇的光芒，让他们的心里重拾起对未知的探讨，让他们的头脑中再次产生无数的疑问之时，也就是教师的生命力得以绽放之时。

教师的生命力在于塑造学生成为全人（Whole man）。我们的孩子经历了多少年的学校教育之后，如同流水线上的产品，被贴上了不同的标签，被输送到了社会的各个部分，从此不再是个全人，而只是一个完美或者不完美的手，脚或身体的任何一个部分。生命从伟大的母亲腹中咕咕坠地之时，是何等的完美且伟大。成长和社会化让一个个完美且伟大的生命一步步丢弃他身体的部分，最后只留下了某一个只具有特定功能的组件。让教育重聚齐那一个个完美或不完美部件，让我们的孩子重新回到生命创始时那完美且伟大的时刻，让他们再次成为全人，此时将是教师的生命力实现其价值之时。

师的生命力在于使学生获得终身学习的能力。知识如逆水行舟，不进则退。有多少的孩子在走出学校那一刻，就注定同学习一辈子形同陌路；又有多少孩子固守着学校里所学的知识，终身不再更新。教育似乎让他们远离了学习，疏远了知识；上学似乎是为了尽快地逃离知识和学习；离开学校走上社会似乎是解脱了束缚，学习如此让他们敬而远之。当他们因为教育，在漫长而短暂的一生中，不再远离学校，因为老师，更加乐于学习，教师的教育就有了生命力，就有了存在的价值。
教师的生命力在于走进学生的心灵

教师的生命力在于孩子思维火花的闪耀

教师的生命力在于孩子生力的绽放

让教师与孩子们同行

与社会同行

与时代同行    

(南通师范高等专科学校 翟立)
国培使我明白教师这个职业的沉重份量                                         

初冬11月，辗转来到安徽芜湖参加在安徽师范大学举行的国培教师培训，对我来说，来得及时，我觉得受益匪浅，深受启迪。这次培训的内容十分丰富，对教师个人职业发展和教师职业生涯的规划都做出明确的定义，教师的成长历程和教师的职业发展离不开教师的培训和再学习，从理论上提高教师的执业水平，从科学发展的角度来提高教育教学能力，不仅是教师自身的需求，而且是社会发展的要求。
在这前三天的培训中有宋冬生教授的"对接‘地气’落地国培，走向常态，王守仁教授的“关于英语教育及英语教师发展的若干思考”、孙胜忠教授的“中小学英语教师必备的专业素质”、桑青松教授的“基于青少年发展的教师的心理研究”等等。 

此次培训不单单在理论上有依据、在实践中有实例，而且又能从实践中回到理论，找到焦点，指导实践，进行操作。在实践中提高自己的认识，升华自己的理论水平，让人信服。对自己在今后工作中发现自己，完善自我有着深刻的意义。通过这次认真的培训和自己的努力学习，我感到收获很大，现将自己的心得和体会写出来与大家分享。 

作为一名老师，让我激动和回味的莫过于宋主任的现身说法、他从教育理论和教学管理生动的教学事例让我如临其境。使我深深地感到教学是一门伟大的学问，它不是一朝一夕就能学会，就能融会贯通的，而是需要自己的认真钻研和日积月累而成的。而如何成为一名好老师，然后变成一名名师，就是我目前所面临的问题。从这次的培训中，我学到了一些前辈们的先进经验，明白了一些道理，使我明白教师这个职业的沉重份量，对我日后的教育工作又很大的意义。 

作为教师，我体会到要终身学习，平时要勤读书、勤思考、勤动笔。只有及时地充实自己，提高自己。面对竞争和压力，我们才可能从容面对，才不会被社会淘汰，同时还要学会以“诚”待人。良好的师生关系是要靠自己用心经营的，和家长真诚地沟通，懂得顾及家长的感受，有责任心、公平心，这样家长就会慢慢地信任你，对待学生要公平、平等、不高高在上，要有威严、言出必行，做孩子的表率。还要学会“容”纳一切。每一个学生都有属于他们自己的天地、成长于不同的环境，拥有不同的个性，这是要成为优秀教师必须知道的非常重要的基石，永远不要看到一个侧面就觉得了解一个人的全部，而对学生做出不客观的评价。我们应尽量多关心他们，有的孩子在学习非常内向，在家里却活泼外向，老师就要不厌其烦的引导学生在学校也走向活泼开朗。同时我们也要充满爱心，要懂得原谅，要学会用另一种眼光看待学生，尽量发现他们的闪光点，多表扬、少批评。古语道：“人之初，性本善”，即使他们犯了不可原谅的错误，我们也要从本质出发，相信他们是善良的，对他们进行教育和引导。 

体会是可以记录的，但心灵的感受可能是无法言语的，只有自己经历过，才会有认识上的提高。 

至此之后，我将努力地追寻前辈们的步伐，踏踏实实地做好每一件事情，一步一个脚印的走好以后的路，尽快地成长为一名优秀的人民教师，实现自己的人生价值。相信通过自己不懈的努力，用自己的真诚和爱心去对待每一个学生，在教育事业中做出成绩。
(广东省清远市清城区后街中学  张桂华)

报 送：教育部“国培计划”项目办公室、各省（市）教育厅
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