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探析中小学教师培训现状及对策
一、当前中小学教师培训存在的问题  
教师培训不是职前培养的简单补充，培训中存在的一些突出问题制约着师资培训工作的开展，影响了中小学教师队伍的建设。

1、培训目标缺少发展性   
目前中小学教师培训更多关注的是培训所能带来的现实利益与目标的达成，例如学历达标、职称晋升、工资提升等，把培训目标定位在培养“知识仓库型教师”上，忽视培训对于教师发展的核心内涵与意义理性认识。

2、培训方式缺少多样性  
目前中小学教师培训多是专题讲座式的集中辅导，这种方法可以在短时间内对大批量的教师进行培训，比较经济实用，但不利于对教育教学实践中存在的具体问题进行反思和分析，很少联系学校的实际需要和教师自身的需要，针对性比较差，实践活动少，结果台上“津津有味”，台下“昏昏欲睡”。

3、培训内容缺少针对性   
目前各地在教师培训方式上不乏创新，如网络远程培训、校本培训、研训一体、送培下乡，但无论是哪种培训，培训内容都是侧重于知识的补偿和更新，培训的着眼点均以获得理论知识为主，培训方式基本上是“接受式培训”，整个活动就可能蜕变为“填鸭式”的活动。

4、管理机制缺少实效性  
由于长期以来教育体制对行政体制的依附性，各种培训往往是由各级教育行政部门全权组织和规划，并以行政命令的形式分配名额到各学校，由校长选派教师参加，由培训部门安排培训什么，什么时间培训，怎么培训，教师没有发言权、建议权，所以参训中小学教师只能是“要我学，我不得不学”，影响了教师培训的积极性。

二、构建有效教师培训途径与方式

对教师而言，培训过程是一种学习过程，作为成人，教师的学习具有自身的特点和规律，只有遵循成人学习的特点和规律，教师培训才会有效。

1、以教师发展需求为导向，构建多样化的培训内容

好的培训内容是有效培训的基本保障。基于专业发展的教师培训要在培训前开展教师需求分析，探询教师处在哪一个发展阶段，有什么样的需求，然后再设计培训内容。中小学教师培训内容应注重培训内容与教师日常教育教学实践的联系，重点突出教师的需要，力图着眼于教师的整体发展，以教师职业需求为原则（教师需求）、教育教学发展需求为原则（社会需求）、以适合成年人学习特点为原则（适应性）、以教师专业发展为原则（发展性）来选择、组织教学内容，构建多元化的教学内容，提高培训内容的聚焦度。教师的专业成长更多是“自造”的，而不是“被造”的，是自我实现、自我成长的历程。

2、以教师的学习活动为载体，探索多元化的培训模式

教师的学习属于成人学习，是自我导向、基于经验、知行合一、问题中心、资源共享的学习。教师培训要走出院校本位，实现“阵地前移”与“重心下移”，重视参训中小学教师在培训中的互动参与，寻找基础教育的热点、重点、难点，了解教师哪些方面需要深化、提高、补充、更新，建构多样化的参与式培训教学模式，如问题研讨式、观摩诊查式、研训一体式、活动反思式等，在参与中学习，在情景中学习，在真实的案例中学习，在探究中学习，引导参训教师把看( 听) 懂的用上去，把做好的说出来，把学会的用出来，实现培训“有用”，培训后“能用”，将“所学”转化为“所用”。

3、以建立健全培训管理机制为保障，提升教师培训实效性

中小学教师培训是一个系统工程，政府部门应切实履行其教育行政职能。既要协调各方面的力量，保证教师参训权利的实现，又要加强监督，保证各项政策的落实到位。一是实行制度管理，用规范性文件进行约束，从而使教师培训制度化、规范化、常规化。同时建立健全中小学教师培训经费保障机制，加强培训经费的统筹管理，落实财政部、教育部 《农村中小学公用经费支出管理暂行办法》“按照学校年度公用经费预算总额的5%安排教师培训经费”，确保教师培训计划的实施；二是加强过程管理，依靠弹性化的学时学分登记制度和网络化管理系统进行监控；三是跟踪问效，用考核评估推动教师培训后的反思、重构和行动跟进。做好培训后的服务跟进与辅导跟踪，如为参训教师建立信息资源库，利用教师博客、班级空间、BBS、QQ 群创建交流平台，促进培训后学员间的交流，共享学习成果与教学资源，同研究，共成长。
教师队伍是中小学教育教学最大的软件，是学校发展、竞争的“本钱”。教师培训不是一种临时性的任务，而是服务于区域内教师队伍建设，促进教师专业成长的系统工程中非常重要的一个环节。只有将培训对象进行准确的分层和定位，才能有针对性地确定培训目标，合理地设置培训课程，选择培训方法和培训形式，把培训的效果、效率和效益转化为教师自主专业发展的效能，这是教师培训的终极目标。                  （第三组学员）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办




















