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投资自己，做合格教师

时光如白驹过隙，转瞬第二阶段的国培学习又行至尾声。作为一个来自农村基础教育一线的初中语文老师，我感触很深。首先非常荣幸能成为本届置换脱产国培班的一员，感谢安师大为我们创设的良好的学习氛围，感谢班主任夏老师提供给我们的赛课锻炼的实践体验，感谢跟岗实践指导老师朱教授为我们努力争取的学习机会，也感谢各位同班学员给予我的启发与鼓励。我真切地觉得，这次培训学习收获很多，不虚此行！

前十天汇报交流期间，我认真听取了所有同学的汇报课及课后点评，眼界大开。虽然我们来自不同的地区，不同的学校，相同的是，大家都经过多年的教学磨练，形成了较成熟的教学体系和别具一格的教学风格，大家都是有丰富教学经验的教学佼佼者。在同学们的课堂里，我仿佛走进了“百家讲堂”，领略了百家风范。也间接品味了“同课异构”的奇思妙想，匠心独具的教学设计。

后期在影子学校——芜湖市第二十七中进行跟岗实践研修，我也获益匪浅。第二十七中学是芜湖市金牌学校之一。我们跟岗学习的分部校园虽然空间有限，但是精巧的布局，优美的环境，雅致的校园文化，让人心生向往。随着进一步的深入了解，她“尊重个性，挖掘潜能”的办学理念深入我的心里。这里有先进的管理、规范的制度、科学的理念和校园文化无处不在。尤其是“室内文化”、“楼道文化”给人留下深刻印象。教学楼、办公室等各种德育、美育宣传标语、师生活动影像资料令人目不暇接，浓郁的文化气息扑面而来！

我获得了跟随影子学校骨干教师贾金老师的学习实践的机会，耳闻目睹，身历其境，近距离的走入市区优秀教师的课堂，领略他们非同一般的教育教学艺术、敢于创新的个性风采，令人激动不已。在那里我分明受到“爱岗敬业、求真务实”的专业精神风格的感染。从贾老师身等人身上，我确信二十七中有一批业务精湛，爱生敬业，勤于钻研，乐于奉献的教师队伍。

阳春三月，从日复一日原地踏步的教学实践中摆脱出来，来到风和日丽、文化底蕴深厚的安师大，有幸聆听各位教育教学经验丰富的资深教育前辈的点拨指导，观摩教育教学新秀充满活力的课堂再现，我感受到的是思想的洗礼，见识的飞跃！我深深地意识到：身处信息高速运转的现代社会，过去的固步自封是多么不合时宜，多么不可取！回首匆匆而去的十余载的教育教学生涯，每天按部就班、埋头教学，从不抬头看路，自我陶醉于马马虎虎的教学效果，混迹于机械化的工作节奏中，充其量只是个教书匠，偶尔硬着头皮写写论文，也只是为了急功近利评职称，丝毫没有主动参与教学研究的想法，这样也并不觉得哪里不妥。来到师大后才感觉从思想到灵魂都经历了一场蜕变。

通过学习我突然感到自己身上的压力变大了，要想最终成为一名合格的教师，就要更努力地提高自身的业务素质、理论水平、教育科研能力等。我觉得我还是一个小学生，要学的东西还很多，而这就需要我付出更多的时间和精力，努力学习各种教育理论，并勇于到课堂上去实践，及时对自己的教育教学进行反思、调控。我相信通过自己的不断努力会有所收获，有所感悟的。

借用一句话与大家共勉：“生命中最值得投资的是自己，对自己最佳的投资是学习；给学生的最佳礼物是成长，战胜职业倦怠的秘笈是成就”。（文 何美玲）
如何做好“人类灵魂的工程师”
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本次在安徽师范大学交流学习10天，进一步认识到教师是“人类灵魂的工程师”，肩负着为祖国的建设与发展培养人才的历史使命。怎样才能不辜负“人类灵魂工程师”这一光荣的称号，怎样才能完成党赋予的培养人才的责任，这是每个教师必须认真对待并要用实践作出回答的问题。

我认为，好教师首先必须有敬业精神，要毕生忠诚党的教育事业。要做到这一点，就应充分认识教师工作的意义，从而深深地热爱教育事业。“师者，所以传道、授业、解惑也。”教师的具体工作在于“传道、授业、解惑”，也就是说教师要通过自身的教学实践，给学生传授知识，培养学生的实践能力，使学生懂得各种事理。其次，教师必须热爱自己的教育对象——学生。教师应该是一位雕塑大师，能将一块坯材，用自己的思想与感情，将它雕塑成一件艺术精品。第三，一个好教师还必须十分重视“言传”外的“身教”，要以自身的行为去影响学生，真正成为学生的表率。使学生从教师身上懂得什么应为之，什么不可为。

经过这次教师交流，我受益良多；教师交流活动对于一个学校是十分重要的组成部分，只有好的教育环境学生才能健康茁壮成长，老师才能取得更好的教学成果。
爱心是教育工作者必备的工作前提，是教师工作的动力源泉。高尔基说过：“要爱人，才能教育人”。爱，是师生间最有力、最自然的连接点。只有真心实意地热爱、关心和尊重每一个学生，设身处地为学生着想，用欣赏的目光去关注学生们的每个闪光点，用喜悦的笑容去赞许学生们的每一点成功。（文  汤伶俐老师）

研究教学方法，提高教学质量

作为青年教师，自己在最初的教学工作中有时会完全按照以前老师教我的模式在教现在自己的学生。这样做的确在很大程度上使自己心里有底，但同时我认为年轻教师不能照搬老教师的教学方法，应该赋予创新精神，与时俱进，在请教她们优秀的教学经验的同时，找出一套适合自己的教学方法。比如在参考她们优秀经验的同时，要注重对教材信息进行挖掘和处理。因为对教材的挖掘处理不仅仅是对教材本身的加工，而且更是自己进一步学习提高的过程。在教学中要充分考虑学生的接受情况，学生已有的知识背景、文化观念、个别差异，以及教学时间、教学资源的分配等等。这样才能在有限的材料上更高程度地唤起学生的求知欲，从而达到自己的教学目的。（文  关小方老师）
我们的研修生活

就这样研修悄悄的接近尾声，我们都收获了很多，知道了怎样才能做好的老师。
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首先，不断地向有经验的老师请教，并在日常生活中多留心观察。老教师教学经验丰富，积累深厚，经常能够在很多很有难度的问题上给予解答。通过与有经验的教师们进行教学交流，从他们的身上，我不仅学到了书本上所没有的教学方法，也学到了他们崇高的精神品质。      
其次，增进与其他青年教师的相互交流，虚心向他人学习。在年龄相仿的青年教师队伍中，也有很多非常出色的教学能手，他们在教学方面也有自己的一套方法和特色。经常与自己周围的同事以及外校的其他老师交流，吸取他们成功的经验，交流教学心得。这样不仅可以迅速弥补自己教学中的不足，还可以互相探讨经验，增强信心。青年教师之间的互相交流还可以使互相之间获取最新的技术和信息，丰富自己的教学手段和方法，在教学中达到事半功倍的效果。  
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再者，教师是倡导终身学习的模范。教育的可持续发展显然应最终归结为人的可持续发展，而人的可持续发展要靠终身学习，教师就是倡导终身学习的模范。终身学习，准确地说是人的一种内涵和修为，终身学习不是急功近利的学习，不是限定于某种内容的学习，它就是人的一种需要，一种终身的需要。
教师模范作用的具体表现：在倡导终身学习的同时，始终以身作则，在自身的教育特点上由单纯的“灌输型”转变为“学习型”、“探究型”，在学校浓厚的学习氛围中，始终以一名“学习型”的教师给学生以榜样和示范，使学生明确终身学习是一种持续发展必然要求；在知识的传递上体现教师丰富的知识面和宽远的视野，而不是局限于照本宣科。令学生感受到知识的魅力，从而激发浓厚的学习兴趣，培养终身学习的意志品质；在信息技术大环境下体现出卓越的收集和解读信息能力。在信息技术迅速发展的当今时代，吸取信息，学习新知识的渠道日益呈现多元化的趋势，教师的能力是对学生坚定终身学习的品质的鼓励，能有效地帮助学生树立终身学习观念的自信心；在答疑中表现出丰富的解题技巧，诱发学生终身学习的满足感和成就感，增强终身学习的愿望，形成内在的强大的驱动力。我们会不断地提升自己。
观摩学习  收获感动

4月5日---12日，根据安师大初中语文班的安排，我们第二组“影子教师”跟岗研修班与芜湖市华强中学结对子。我们组一行八人在导师的引荐下，来到这所年轻而美丽的学校，校领导对我们热情接待。我们被老师们青春飞扬，学生们健康快乐，校园活动丰富多彩所感动。在陈主任与语文教研组长邢老师的安排下，我们多次到华强中学聆听了老师们精彩纷呈的课堂教学，而后听课评课议课，大家各抒己见，议论纷纷，场面积极而热烈。特别是许书雯老师的观摩课《猫》和董老师的公开课。两位老师年轻而不乏教学机智，课堂驾驭得心应手，目标明确，导学有方，互动热烈，成效显著。在课堂中富有煽情的话语，引人入胜的内容，深深吸引了在座的每一位学生及教师，深得大家一致好评。

 许老师在教学中展现了扎实的语文教学功底，既有现代技术的运用，又有先进理念的渗透。整节课师生互动循序渐进、由浅入深，以生为本注重学生的语文素养的提高。其次讲授了学生研究的基本内容与方法，重点讲授学生研究的三种基本方法即访谈法、问卷法和观察法，徐教授结合案例对每一种方法都进行了深入浅出的讲解并和学员展开讨论，使得本节课讲座有声有色。

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办
























