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小学生思维特征与心理健康教育

2015年11月23日——12月12日，我有幸参加“国培计划（2015）——中西部置换脱产研修乡村小学教师心理健康培训”为期20多天的集中培训。通过这次“国培计划”的培训，使我提高了认识，理清了思路，学到了新的教学理念，找到了自身的差距和不足。我从中学习到了很多知识，而且在国培计划中有幸倾听了众多专家和学者的精彩讲解，使我对教学有了更多新的认识。
其中让我印象深刻的是安徽师范大学教育科学学院的副教授、硕士生导师李小平教授。他在安徽师范大学教授《SPSS实务》、《公共心理学》、《教育统计学》、《教育统计与软件操作》、《认知心理学》（本科辅修）、《问卷设计与研究》、《心理学研究方法与SPSS应用》等科目。并主持“网络群体性事件形成中的推断偏向因素及其干预策略研究” 、“青少年科学思维偏差的特征及其教育手段研究”、“基于表象表征与吝啬原则的推理错觉机制研究”等科目。而他在11月27日下午为我们讲授了《小学生思维特征与心理健康教育》，使我们更加深刻的理解学生的身心发展，促进学生健康成长。
小学低年级学生的思维虽然有了抽象的成分，但仍然是以具体形象思维为主。比如，他们所掌握的概念大部分是具体的、可以直接感知的，他们具象思维占优、思维片面突出、刻板与局限性明显，使他们攻击模仿性强、自杀行为增加与面对压力的能力较弱。对此问题我们应该采取主动性心理健康辅导教育方案，对来访者给予可观察的问题解决与应对策略、摒弃孤立工作思维，呼吁有出路的学习要求。
小学低年级学生虽然已掌握一些概念，并能进行简单的判断、推理，但他们尚不能自觉地调节、控制自己的思维过程。而中高年级小学生，他们在教师的指导下，对自己的思维过程进行反省和监控的能力有了提高，能说出自己解题时的想法，能弄清自己为何出错，这表明他们思维的自觉性有了发展。
我们要热爱学生，致力于培养学生健全的人格和健康的心理，树立他们的自尊心和自信心，欣赏、称赞学生的每一个细微处，激发他们高尚的动机。
（利辛县大李集学区老营小学和中心小学     李广银、吕文慧）
讲座就象钥匙帮助我们开启应对学生问题的大门

2015年11月，我接到了去芜湖安师大参加小学心理健康教育及学习心理辅导的通知。第一次参加有关心理健康教育方面的培训，心里面还是蛮期待这次培训的。因为我的专业是体育，在校期间根本就没有接触过教育学和心理学，平时也很少系统的去关注这方面的书籍，所以我是怀着用心去学习的态度来到了芜湖。
聆听了江苏省心理学会学习心理教育专业委员会秘书长，南京市扬子第二小学校长潘月俊的讲座，听了此次讲座，我有两点心得体会：
一、认识了道德问题与心理问题的区别  

以前，一直以为学生在学习过程中做错的事情都是道德上的错误，因此一直教育学生不可以这样或那样，觉得学生来学校学习，完成作业，上课认真听讲，和其他学生和睦相处等都是学生应该做到的，也是必须做到的，而学生不做作业，打架，厌学等都是不应该的，就是学生的错，老师应该批评，教育其做好。但通过心理辅导后，再来分析这些问题学生，有些是他们心理上存在着一定的心理问题，而不是道德上的问题。因此，老师要根据学生的情况，具体分析，采取适当的方法，解决学生所存在的问题。
二、心理辅导的基本技巧：接纳、倾听、共情等
 在心理辅导的过程中，有一定的辅导技巧：接纳、倾听、共情。说说很容易，但真正要做到完全接纳那些有心理问题的学生，很困难。当有心理问题的学生需要帮助时，老师首先要做到接纳对方，即无条件的积极关注对方，认真倾听困扰着对方的事情，对其产生共情，感受对方的感受，了解其情况，让对方的情绪得到宣泄，然后一起探讨，最后解决问题。因此，教师要改变一下心态，积极关注着，倾听，共情等方式，真诚地对待别人，促进其人格的健康成长。
此次培训既有活动又有互助，一点也没感觉到累，更重要的是让我领悟到要想成为一名合格教育工作者首先要善于应对学生各种问题，有学习上、更有心理上，而专家们的讲座就象一把钥匙帮助我们开启应对学生各种问题的大门。（利辛县阚学区一小   李振明）
培训我学到了一种全新的学生心理辅导模式  
通过国培学习，我受到了很大启发。一些对教育教学工作很有见解的专家以鲜活的案例和丰富的知识内涵，特别是丁园园老师的辅导之学生心理辅导的技巧，让我受益匪浅，对此我有以下几点体会。
一、教育观念的更新。
当今时代的教师应成为学生潜在品质的开发者；成为教育教学的研究者；成为学生的心理咨询者和健康引领者；成为课程的开发者和建设者；成为学生学习的引领者、促进者、合作者。在课堂教学中，教师一定要深度理解和挖掘教材，以摸索教学方法。经过这次培训，我深深地体会到，教师只有“爱”是远远不够的，只会“传道授业解惑”也不是好教师，必须与时俱进，勇于探索，勇于创新。
二、拓宽了自己心理辅导的视野。
这次培训，让我以更宽阔的视野看待教育教学工作，学到了更多提高自身素养和教学水平的方法，让我从心灵深处体会到了教育专家的博大胸怀和乐观向上的学习态度，以及成就一番事业后的幸福感。身为教师，尤其是身为一位被寄予厚望的教师，要懂得寻找规律，掌握学生的认知发展规律和心理辅导的途径和方法，要在教学实践中不断地学习，不断地反思，不断地研究，夯实自己的底蕴，以适应社会发展的需要。在今后的教育教学实践中，要努力钻研学生心理辅导的新途径以及新发方法，求得师生的共同发展。我相信有耕耘就有收获。在丁园园老师的的引领下，我会一如既往脚踏实地一步一步坚定地探索和学习学生心理辅导的技巧。
三、加强自身的专业素养和文化修养。
通过培训，我更加体会到了学习学生心理辅导技巧的重要性。只有不断地学习学生心理辅导技巧，不断地提升，不断加强自身心理辅导修养才能胜任教育这项工作。这次培训充溢着对新课程理念的深刻诠释，充满了智慧，开阔了眼界。作为教师，要了解新理念的内涵，要掌握学生的心理发展规律，要在教学实践中不断地学习学生心理辅导技巧，不断地研究，不断地反思，以适应学生心理发展的需要，适应时代改革的步法。今后要不断更新自己，努力提高自己的心理辅导能力、理论水平、教育科研能力，课堂教学能力等。这就需要自己今后付出更多的时间和精力，努力学习各种教育理论和心理理论，勇于在课堂中进行实践和探究心理辅导技巧。
总之，这次培训使我真正体会到了一种全新的学生心理辅导模式，让我的教学思想有脱胎换骨之感，我将努力地用这种理念指导今后的教学实践，培育出更多现代社会素质人才。
（利辛县张村学区一小   徐双喜）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办

















