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吹尽黄沙始得金

    当我们把自身的专业化发展当作实施新课程的助力，当我们把各次的培训、听课等机会当作提升个人教学能力与体现生命价值的平台，我们才有可能心气平和地把身边教学的担子暂时卸下，把周围的琐事暂时搁浅，全身心地投入到“掘金”的途程中，由此，我给本文的标题是：吹尽黄沙始得金。

1、 在关爱中掘得第一“金”

带我们这次国培的总负责人是王瑜老师，安师大外语学院的骨干教师，是一个有课堂展示实力的星级人物，更是大忙人。然而，她忙而不乱，忙中有序，从联系听课到宾馆安排，王老师做到每信必复，每问必答，嘘寒问暖，朴实的言语中透着那份发自内心的关怀。从内心中，认定自己这次选对了班级，自己不正是畏惧岁月带走自己容颜的同时也带走自己的教育斗志吗？！我想正是她的这种情感激励，抑或精神激励，让我们这一只只单飞的雁重组成了一个有生命力的群体，我想，我们会以更大的热情与精力，投入到我们的学习中，去规划我们新的发展目标，把在她、在他们这里学得的理念、品性以及修养，在将来的实践中发挥作用，更有效地去践行于我们的基层教育教学中去！

2、 在学习中掘得第二“金”

在本次2015国培的听课活动中，请进来的有资深大家：杜效民老师，安徽省教科所研究员，我尊称他为杜老，幽默、内涵而前瞻性的理论与理念着实让我们洗了脑；丁园园老师，安师大科学学院副教授，从全新的制高点，传承了教育最前沿的信息，更新了校园中非暴力沟通的技能，着实让我们觉得受益无穷；幽默冷峻的孔维晟教授，详尽解说了文化知识传授在中外文化间的差异与作用。当然，请进来的还有很多名师骨干：安徽马鞍山的陈长安老师，纯美的口语，激情四射的教学热情，让自己有了震撼；石眉老师，立足本位，巧妙的课堂设计与自然的教学衔接，令自己耳目一新；合肥八中的许俊晖，古怪却豪放，为学生搭建 “脚手架”的有效单词记忆，课堂自然成为学生展现自我的平台。可以说，这一次活动，不枉此行，我遨游在教育前沿海洋，不断更新、不断充电，不仅开拓了视野，提高了理论素养，更重要的是，给了我很多的启发，使我产生震动并引起共识。我想，有这些品牌教师引路，有我们自己的积极参与，何愁学不到真本事呢？！

3、 在交流与反思中掘得第三“金”

美国学者波斯纳提出了一个教师成长公式：经验+反思=教师成长。也就是说，教师不对所获得经验进行深入反思，那么他的发展成长将大受限制。在听课的同时，我们私下里也与台上上课的教师互换角色，如果是自己上课，这个环节自己将会如何设计，还能不能改进、能不能提高、能不能更好？聆听专家们的点评，与同行们热烈争辩的同时，也会冷静审视与分析自己的教学成功之处与失败之举，真所谓“三人行，则必有我师”、“他山之石可以攻玉”！多维的角度，迥异的风格，不同策略在交流中碰撞、升华，这种多层面、全方位的合作，让我受益匪浅。真的，我一个苹果，你一个苹果，我们彼此分享，我们所收获的远不止一个苹果。


真所谓：千淘万漉虽辛苦，吹尽黄沙始得金。见识了名师们的教学风格，别具匠心；领略了名师们的教学理念，别具一格；对比学员们的热情、向上、努力、奔放，反思自我，坐吃老本，真的很不应该；坐井观天，只会停滞了前进的勇气与斗志啊！该醒醒了，试做一个敏锐而清醒的实践者，努力去谱写自己的教育新篇章！（陈丹）

丹桂飘香  重回校园              

丹桂飘香的时节，来到安徽师范大学，重温了十天的大学生活。通过国培学习，我受到了很大启发。对教育教学工作很有见解的老师们以鲜活的案例和丰富的知识内涵，从不同角度、不同方面讲授，让我受益匪浅。孔维晟老师的讲座不仅让我增长了人文素质教育方面的知识，也让我认识到教育者要在教学中渗透人文素质理念，突出人文素养，尽可能让学生领略原汁原味的英语，了解中西文化的差异，教师要利用好教材， 在教学过程中充分发挥主导性，学生发挥主体性，进行很好的互动环节，将语言基础知识，学生现状和人文素养教育有效联系起来。来自中学的一线教师陈长安老师的讲座，增进了我对课堂观察的理解，通过科学的观课、议课，使自己的教学工作更上一层楼。王瑜老师通过自己的实战经验和现场讲课演绎，更新了我对说课的理解,领略了一线大学教师的教学魅力。许俊晖老师说“教育不是灌满一桶水而是点燃一把火”。在数字化的今天，学生掌握的新生事物越来越多，传统意义上的教师教和学生学，将让位于师生互教互学。我们教师要更新教育教学理念和教学方式，从“知识的传递者”转变成“学生探究的促进者、组织者和指导者”。丁圆圆老师的讲座——“校园中的非暴力沟通”令我对暴力有了新的理解，在教学工作中，教师如果掌握了非暴力沟通技巧，就能在与学生交流的过程中，通过专注于自己和对学生的观察、感受、需要和请求，致力于满足彼此生命的需要，而培育彼此的尊重与爱。（潘健文）

结束才是最好的开始

    十月的秋色，难忘的情谊，把我们凝聚。几多感慨，几多收获，太多难忘，太多不舍。

昨天我们带着问题和困惑而来，带着使命和期望而来。仅仅短短的十天，我们不仅在学习中充实，在培训中成长，在感悟中提升，，更是在交流中分享，在合作中共进，在生活中互爱。

还记得班主任王瑜老师那亲切的笑容吗？在第一次班会上，我们热情自荐、彼此熟悉，就像一个温暖的大家庭。

 还记得专家导师们那精彩的讲座吗？我们济济一堂、聚精会神，生怕遗漏了任何一个精彩的片段。

 还记得学员代表们那生动的课堂展示吗？他们精心设计、各展其长，把培训活动推向了又一个高潮。

 明天，我们定会秉承以生为本的教育理念，树立终身学习的理念，在教育的广阔舞台上，挥洒热情，播种希望，培植幸福，放飞梦想。

（张丽倩 刘丽）

潜移默化，厚积薄发

花津河畔芙蓉开，杨柳依依惜离别。十天前，第一次来到安师大的情景还历历在目。十天后，听完最后一场讲座，竟是满满的不舍。杜效民教授的讲座课间，为我们播放了“You raise me up”这首歌，内心突然很触动，眼角竟有点潮湿。这首歌听到太多遍，但没有一次被这样深深感动，坐在下面很多人一起情不自禁地跟着唱，让我闻到了离别的味道，也唱出了我的心声。这满满当当的十天里，我们一起听了许多精彩的讲座；我们一起交流探讨，走在路上也有聊不完的话题；我们一起领略了九华山的风采，老校区的古韵，雕塑公园的艺术和长江的波澜壮阔，感谢这美丽的相遇和美好的你。 “You raise me up, to more than I can be。”是你们，这么优秀的教授和专家们，这么乐于分享；积极上进的同学们，让我发现了一个更好的自己，和一条更开阔明朗的路。这十天里，我的心情也是一波三折，从最开始到芜湖火车站的小失落，到抵达安师大美丽校园收到热情接待的欣喜，到安师大班主任王老师和领导们悉心关怀的感动，到资深学员们风采展示的震撼，还有一场场讲座下来的顿悟和豁然开朗等等，让我原本大起大落的心情逐渐变得平和，静下来反思和总结。杜老的讲座给我留下最深的两个词就是“理念”和“情怀”。一是互联网时代必须具备互联网思维，即平台意识，跨界意识和客户服务意识；老师搭建的平台越高，学生便看得更远；二是要有国家情怀，让世界了解中国，让中国走向世界。我们亲切的称呼杜教授为“杜老”，他的讲座深入浅出，立足人文素养，认为教育是帮助一个孩子在未来的生活中更成功地寻求自己的幸福。讲座结束后，杜老在我们发自内心的热烈掌声中说道“I’ll never forget these happy moments tonight.”这也正是我想说的，这十天中的美好瞬间，我会永远珍藏在记忆里。培训结束了，也意味着新的开始。在我们各自回去之后，把所有的感悟和新理念传播出去，像种子一样，在时间和实践的检验下奋力成长。（文  郑锋林）

经年易逝 唯有珍惜

     一天很短，短的来不及拥抱清晨，就已经手握黄昏！ 一年很短，短的来不及细品初春到殷红窦绿，就要打点素裹秋霜！一生很短，短的来不及享用美好年华，就已经身处迟暮！可这短短的十天国培，却让我终身难忘。
安师大的秋是香的。漫步在安师大的林荫小道上，到处闻到丹桂飘香。清晨的安师大是那么宁静，薄薄的晨雾，如轻纱笼罩着校园，雄伟壮观的教学楼，隐没在淡淡的晨雾中，整个校园的黎明是那么的温馨而幽美。小湖畔的垂柳，总是把那双纤纤玉手伸向同学们的脸，轻轻地抚摸着同学们的脸庞，似对每位同学的亲切问候又似课堂上导师们的叮咛。

安师大的秋是暖的。十天来，我深深地被专家教授们对教育教学中的许多精辟见解和对我们的关爱所折服，更被班级学员们的参加培训的热情所感染。“纸上得来终觉浅”，在以后的工作实践中，我要更加重视人文思想的渗透，认真研究课堂教学，把所学到的知识运用到平时的教育教学实践中去，不断优化课堂教学设计，努力提升学生的学习兴趣，提高课堂教学的实效。通过不断的学习和反思，我认识到未来教育需要科研型的教师，而不再是“教书匠”。教师要想从“教书匠”转为科研型教师，首先要树立终身学习的观念，给自己不断充电，消除职业倦怠。由于我们从事的教育事业，面对的是一群对知识充满渴求的孩子，将他们教育好是我们的责任和义务。其次要明确自己今后所要研究追求的目标：在整理中思考——日常渗透的自觉研究；在案例中反思——基于教学事例的进行思索；在行动中探究——探索解决问题的最佳方案。
 安师大的秋是甜的。每天晚上躺到宾馆的床上，默默地闭上眼，细嚼一天的收获，满心香甜。回首充满困惑的教学生涯，似在薄雾中找到了一条清晰的路。在今后的实际教学过程中，我将加强教育理论学习，多积累，为今后的课题研究准备好科学依据；把每一节课或平时的教学所思所得及时记录，进行积累，为今后的科研准备实践材料；找准自己教科研的切入点，注重科研的针对性和实效性。及时将自己的经验写成论文，理论联系实际。
总是经过的太快，领悟的太晚。所以我们要学会珍惜， 珍惜安师大老师们的教导，珍惜来自五湖四海的同学情、朋友情，因为一旦擦身而过，也许永不邂逅！总之，这次培训是一次对教师专业成长极有意义的培训，带给我最深的体会就是教学不仅是一门复杂的学问，同时又是一门高超的艺术，需要我们不断去研究，不断地去反思，不断地去提高。惟其如此，我们才会在教师专业化成长的道路上走得更快，走得更好！（卢小祥)

金秋时节收获丰

     本次我有幸被派到安徽师范大学进行为期十天的示范性培训，在这十天里专家们针对外语课程教学的现状、课堂有效教学手段和对教师本身的教学能力与专业发展进行探讨。授课风格独特或观念超前，或幽默风趣，妙语连珠，或通俗易懂，深入浅出。让所有人听得津津有味，我既开阔了视野，也增长了见识，虽时间很短暂，但这次的培训有较强的针对性和实效性。以下是我的几点认识：

首先，通过这次研修学习，结合我的教学实际，使我深刻的意识到作为跨时代的教师，“传道、授业、解惑”已远远不能应对改革开放的今天，就连学生的需求也难以满足。如果教学理念不改革，教学方法不创新，个人素养不提高，是难以胜任的。这些都要求教师要不断的学习提高，做创新型教师、研究型教师、引导型教师。教师如果没有认识到自己学习的必要性、重要性，总是用陈旧的知识和老化的观念去教育现在的学生，那其结果必然是被社会无情的淘汰。只有学习创新，才能不断的进步和成长。

其次，专家们面对学生学习情况的欠缺，针对课堂学习氛围，词汇记忆等内容进行探讨。提出大量的填鸭式教学技巧是不行的，我们要知道“知道不等于是懂得”。我们要不断的探索适合学生愉悦学习的好教学模式，不要限制学生的个性发展，我们要让学生学会思考问题的方法，敢于挑战。“I hear and I forget, I see and I remember, I do and I understand.”上课是一门艺术，除了有一定的知识结构外，还要有一些技巧和方法。教师上好一堂课，最主要就是有自己的特色，有自己的灵魂，不同的方法都可以学习、借鉴。

第三，教师要掌握和学生的沟通方式。从本质上看，学生并不存在好与差之分，“差生”之所以“差”，原因在于他们潜能被种种主客观因素所束缚，而未得到充分的释放而已。因此，我们教师对这些所谓的“差生”，更应加备的关爱与呵护。在他们身上，我们要去发现他们学习上每一点滴的进步，去寻找他们生活中，品德上每一个闪光点，因为，在他们身上有优生没有的胆大和灵活性，我们要把他们当作一个能动的人，给他们一个自由的空间，尊重平等地对待他们，然后运用激励机制，加以充分的肯定和激励，让学生感到温暖，增强自信，这样，才会在他们成长与发展的道路上有一个质的飞跃，更会使教学效果收到事半功倍的作用。
最后，通过本次学习，我收获颇多，浏览了许多教学资源同时也观赏了学员们优秀的示范课。在和同仁的交流过程中深知自己的不足，往后我会继续不断的加强专业知识的巩固，丰富课堂教学内容，提升课堂的效率。（文  林启妍  ）


报 送：教育部“国培计划”项目办公室、各省（市）教育厅
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