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国培（2014）留守儿童之家管理者短期班掠影

（一）一线教师解答留守儿童之家管理者实际问题
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2014年11月8日下午，安徽省祁门县教育局局长、祁门一中副校长张进球老师为2014留守儿童之家管理者短期班学员做了一场精彩的讲座。讲座的题目是“留守儿童管理者的角色定位与素质要求”。

张局长就留守儿童管理者的角色定位与素质要求问题逐一展开，主要内容包括三个方面：一、对留守儿童的认识；二、留守儿童之家管理者的角色定位；三、留守儿童之家管理者的素质要求。他还结合自己工作介绍了祁门县留守儿之家管理工作的经验，如，开展记载簿、亲情电话记录簿、谈心记录簿、进步成长记录簿；结合学校班子会、教师会、留守儿童座谈会、致学生家长的一封信等形式；通过结对帮扶，使爱心家长们更深入地了解了留守儿童的需求，更好地关注留守儿童的学习、生活和身心健康。学校以“三双”（双互、双访、双联）的方式全力推进结对帮扶工作，驱除留守儿童心中的阴霾，化解留守儿童成长的困惑，切实担负起教育和管理留守儿童之责，引领留守儿童的健康成长等等。张局长平易近人，和蔼幽默，语言深入浅出，妙语连珠，课堂不时爆发热烈的掌声。学员们一致认为今天下午的收获很大，表示希望有机会能再一次和张局长深入交流。
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2014年11月9日下午，国家二级心理咨询师、安徽宣城中学心理教师鲍丽俊老师为2014留守儿童之家管理者短期班学员做了一场精彩的讲座。讲座的题目是“留守儿童的人文关怀与心理疏导”。报告中，鲍老师深入浅出，结合自身的工作经验，向学员们详细介绍了留守儿童的现状以及如何对留守儿童出现的心理问题进行疏导，并向学员传授了相关的心理学知识。鲍老师给学员们带来了许许多多她在工作中遇到的经典案例，分析如何去处理这些问题。在讲座中，鲍老师耐心地解答学员提出的问题，答疑解惑，使在座的师生受益匪浅。
（二）高校专家解答留守儿童之家管理者理论困惑

2014年11月9日上午，南京师范大学心理学院院长、博士生导师傅宏教授为2014国培计划——留守儿童之家管理者短期班做了一场精彩的报告。

傅宏教授从三个方面展开儿童心理辅导与技巧问题，一、儿童心理发展；二、儿童行为分析；三、儿童行为管理。他详细地阐述了儿童在身体、动作、情绪、认识、心智等方面的发展特点，结合实例和大家一起探讨了如何看待儿童正常发展中出现的问题和儿童障碍。傅宏教授通过分析国内外最新研究成果及典型的案例，使学员们进一步理解了儿童发展的特点和新的儿童世界观，让学员们学到了很多科学的教育方法，启迪学员们从儿童的心理去分析儿童的行为并采取适当的措施加以引导，从而以更加科学的方法开展留守儿童的相关教育。傅宏教授以“儿童是指多大的孩子?”与学员们开展了热烈的讨论。大家在轻松愉快的氛围中度过了二个半小时。最后傅宏教授还回答了学员在平时教学中遇到的关于儿童的教育问题。课程结束后，学员纷纷表示通过傅老师的讲解我们对留守儿童的心理辅导有了进一步的认识与深化， 懂得了在日常工作中如何对待与处理留守儿童中出现的问题。

2014年11月10日上午，河南大学心理学系教授、博导李永鑫老师为2014留守儿童之家管理者短期班学员做了一场精彩的讲座。

李教授就教师职业压力及其调适问题逐一展开，主要内容包括五个方面：一、压力是环境要求你作出选择或改变时的个人感受。二、压力是对未知事件悲观解释的结果。三、压力是持续不断的精力消耗——心理衰竭。四、压力是面临威胁时的本能反应。五、压力是个人对环境事件意义的评价结果。他还结合自己工作介绍了所在大学所遇到的压力依旧缓解压力的方法以及调适教师职业压力应从教师的个性品质、思想观念、业务素质、工作环境等多方面着手，自我调适可以归纳为两大类：一是处理情绪，一是处理问题。在具体作法上，从身体、心理和行为三个方面进行调节。既从客观上控制工作压力源，又要从主观上对已产生的压力问题进行调适，同时提高个体适应压力的能力。建立或完善防卫体系，化消极为积极；并正视压力，积极应对，变被动为主动；同时采取积极的自我心理调适方策，注意标本兼治等等。李教授平易近人，和蔼幽默，语言丰富恰当，妙语连珠，学员们很喜欢李教授的授课方式，在轻松愉悦中学到了知识。并且一致认为今天上午的收获很大，表示希望有机会能再一次和李教授深入交流。

（2014国培计划——留守儿童之家管理者短期班）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办




















