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主办：安徽师范大学                        2015年12月29日

生本教学体会
寒冬凛冽，严风习习，又是一个冬季来临，伴随而来的却是一个温暖的消息，乡镇教师有机会去安师大进行置换脱产培训，这是一个来之不易的机会。因此，我肩负着学习的责任，扮演着学生的角色来到美丽的安师大校园。
2015年12月28日上午，我倾听了安徽师范大学附小程洁老师的课——生本教育理念与案例，程洁老师在安徽省师范大学附属小学工作，执教以来，多次参加送课下乡、教学展示、教学大赛等课改教学活动。多次应邀赴全省各地市交流教学经验、开展业务指导；多次承担省、市、县级教师继续教育培训授课任务；两次主持省级和国家级科研课题并按时结题，有20余篇教育教学论文在各级评选获奖或公开发表。先后获评芜湖市两级“教坛新星”“骨干教师”等称号，先后荣获芜湖市优秀园丁、安徽省模范教师、全国优秀教师、全国中小学优秀班主任等称号。
生本教育的核心理念是一切为了学生，课堂上，程洁老师首先像我们仔细解释什么叫做生本教育，并列举一些生本教育理念代表：郭思乐、蔡林森、佐藤学等，并结合多年来对语文教育教学的体验和感悟，通过程洁老师的全国获奖作品《要是你在野外迷了路》进一步让我们了解生本课堂教学，接着，程洁老师就生本课堂教学设计和实施进行讲解，课程的一个宗旨是从“教学大纲”的时代转变为“课标时代”，重视学生全面发展和语文素质的提高，在学习内容上“耕好自己的田，”语文课堂，那就让学生学好语文知识，学会学习语文的学习方法，掌握学习语文的技能，再学习方式上，自主学习，合作学习，探索学习，教师在自主、合作、探究，要进行正确指导，以防存在误区。最后提出生本课程对教师的要求。
通过学习，对生本教育有了一些认识，生本教育既是一种教育理念也是一种教学模式，生本教育课堂，就应该是充分发挥学生的主体作用，采用自主，探究，合作交流的学习方式，让学生积极参与到学习中，构成积极、欢乐、高效的课堂。
总之，在今后的教学中，我将尝试用生本课堂教育模式教学，把学习的自主权还给学生，引导他们自己去探索，去发现，充分发挥学生主体作用，培养学生更多的独立思考，独立发现问题的时间，让他们的创新思维得到更深的发展。
利辛巩店学区希望小学和永昌小学的魏文娟  吕文慧
再坚持一下
2015年11月，根据学校及上级教育主管部门的安排，我们来到位于美丽的镜湖湖畔的安徽师范大学，参加2015年国培计划中的小学心理健康教育培训项目。当我们顶着凛冽的寒风，冒着濛濛的细雨，来到安徽省最权威的师范教育的大学，看到的是学校精心为我们安排的课程，囊括了有关小学生心理健康教育的各个方面。其中，就包括桂守才教授所讲授的“小学生心理特点与心理健康教育”。
桂守才教授是一个胖胖的男老师，脸上总是习惯性地露着弥勒佛似得笑容，让人看着心里非常踏实。他是安徽师范大学心理学系教授、硕士生导师，安徽省教育心理学会副理事长，安徽省人事厅特聘专家组成员，研究领域与方向是发展与教育心理学。他在安徽师范大学担任着本科生和研究生的教学工作，主持了多项国家级课题的研究，发表了许多心理学方面的著作和论文。
可是当看到桂老师的简历的时候，我的心里就充满疑惑。 1982年桂老师毕业于南陵师范学校，在繁昌县中小学工作九年，曾任繁昌县新林初中团总支书记等职；1991年考入北京师范大学心理学系，师从著名心理学家冯忠良先生，攻读教育心理学硕士学位；1994年硕士毕业后分配到安徽师范大学工作至今，曾任心理学教研室主任、心理学系副主任、主任；2008年9月考入北京师范大学，师从著名心理学家林崇德先生，攻读发展心理学博士研究生。桂老师最开始是的小学工作，九年之后才考上研究生，然后来到安徽师范大学任教直到现在。这就是我最疑惑的地方，是什么力量促使一位小学教师考上研究生并且走上了大学教师的岗位。
桂老师在授课的过程中说，毛主席说的一句话在很长时间里都是促使他努力的力量源泉，毛主席说：希望往往就在于再坚持一下之后。桂老师说在他考研的过程中，有很多的外界打扰的因素，这些因素都是想打破他的学习计划的，对于沉浸在枯燥的学习中的人来说，外界的所有东西都会有巨大的吸引力，但是桂老师坐住了，坚持住了，最后他终于取得了人生的胜利。桂老师的学术能力给了我们学术上的指导，但桂老师最吸引我的还是他追求目标的那股韧劲和坚持下去的毅力，他的故事也让我觉得人生似乎又有了奋斗的目标。
记住，希望往往就在于再坚持一下之后。再坚持一下吧！
（利辛城关二小  夏雨晴）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办

















