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老师退一步，幼儿更聪明
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   “老师退一步，幼儿更聪明。”这是今天戴炜老师给我们印象最深的一句话。

戴老师在课程一开始就指出了我们大部分人在带孩子游戏时的状态，她说到：“每一次的区角环境创设过程中，相信每一个老师都是绞尽脑汁、费尽心思想要把每个游戏材料制作的更加完善、精美且具有较强的可操作性。但是在实际操作中却总是害怕孩子们操作时遇到困难不会解决，于是就努力地站在他们的角度去考虑，希望游戏有一个完美的结束”，是啊，她的每句话都是我们在实际教学中的真实写照，我们自认为的用心的帮助不曾想恰恰是占用了孩子每一个可以发挥想象的空间，剥夺了他们每一个尝试去创造、去替代的过程。 
戴老师让我们清楚的认识到游戏是孩子们一种“重过程，轻结果”的活动，他们不需要完美的结果，他们享受的是可以创造的过程，可以在游戏中因为缺乏相应的材料而使用替代物的成就感，可以往多个方向发展的随机性和不确定性，可以出现惊喜的一次尝试。
在下午的学习中，戴老师不仅带领我们探讨了常规的游戏，也让我们对桌面游戏有了一个新的认识，不论是多彩绚丽的彩石，还是随处可见的小棒，不论是“高大上”的多米诺，还是“矮矬穷”的稻草，给孩子们一个“杠杆”，他们就可以撬动一个游戏的新世界。
作为幼儿教师的我们对《指南》并不陌生，但所谓的了解却只是停留在书本的表象之中，戴老师通过多个融入《指南》内容的幼儿游戏为例，让我们明白了应该如何在游戏中使幼儿变的更聪明，也让我们对幼儿游戏有了更深层次的感悟
            （2015幼儿园转岗教师  傅玲玲）
图书是最好的玩具，阅读是最好的游戏
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12月19日上午，安徽师范大学教育科学院的赵雪菊老师通过对《早期阅读的理念》的解读，向我们详细阐述了有关早期阅读的五大误区，对早期阅读的材料的选择也有了详尽的分析。

《我爸爸》——深入幼儿心灵的一本绘本，作为赵老师讲座的导入。赵老师一点一滴引导我们发现故事里深藏的秘密与爱，多视角的太阳、灵动的比喻、形象的模仿、纯真的表达，几位没有看过这本绘本的老师在欣赏的过程中潸然落泪。《大卫不可以》、《子儿吐吐》、《鸭子骑车记》、《幸福到了鼻子尖》，一个个鲜明的经典形象，创意的哲理情思，丰富的情节结构，在赵老师的带领下温习和感受满满的童趣。

孩子是天生的哲学家，在早期阅读的引导过程中我们成人更应该给予积极正确的引导，不能为了让幼儿爱上阅读就强迫他看书，关键在于幼儿所阅读到的文学作品在阅读的过程中体验到的愉悦感受，以及由这种感受而引发的持续、主动、投入的阅读的动力。

图书是最好的玩具，阅读是最好的游戏，正因为如此，我们才更应该通过伴随阅读的合理方式，选择生动有趣的、最能调动幼儿积极性的绘本，提高孩子的阅读兴趣，帮助幼儿从小爱上阅读，让孩子们在最美的童年可以有更好的收获。

（2015幼儿园转岗教师班  傅玲玲）
儿童是天生的科学家
为期五天快乐又有趣的培训今天已经接近尾声，每一位前来授课的老师都用她们风趣的讲说和无限的个人魅力征服了我们，课堂上一阵阵热烈的掌声是对她们精彩讲座的最佳褒奖，让我们对“幼儿园班级管理”、“幼儿教育与管理者的教师法律智慧”、“学前儿童社会学发展与教育”、“早期阅读的理念”以及《幼儿园教师专业标准》都有了更深层次的认识和感悟，19日下午芜湖市镜湖幼儿园的柯群老师对“幼儿园科学活动的设计与实施”的讲座，既引领我们深刻剖析了儿童学习科学的特点，也和我们分享了精彩的科学游戏案例，同时也对我们本次理论学习的课程做了一个很好的总结和升华。
柯群老师告诉我们，儿童是天生的科学家，他们有着强烈的好奇心和探究欲望，他们最关心的是与自然环境有关的问题，而这些问题就是最基本的科学问题。老师们在设计科学活动的时候往往费劲心思，想方设法想去迎合孩子们的兴趣，其实不然，很多时候只要我们给孩子们机会，让他们自己去发现、去寻找，老师在合适的契机参与启发，同样会带来意想不到的教学效果。
柯老师尤其提出了我们在设计科学活动时的准备，幼儿知识经验的准备、环境创设的准备，最重要的是材料准备的合理性，并列举详细案例向我们强调材料投放时的注意事项，如：材料投放的安全性、可操作性、目的性、对比性、层次性、趣味性以及开放性和挑战性，更加细化了我们对幼儿幼儿园科学活动的深层理解,同时提出在科学活动中的提问要富有启发性，体现开放性，从而更好地激活幼儿的学习热情，引发孩子探索的思维，指导幼儿在科学活动中更胆大地探索和发现，发展其思考问题的能力。
（2015幼儿园转岗教师  傅玲玲）

报 送：教育部项目办、省教育厅项目办

















