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在聆听中顿悟

在离开大学校园二十多年后，我没有想到，在安徽师大的课堂，我能再做一回幸福的求学者。我想起南怀瑾先生生动的比喻，感觉自己就像一位饱受饥饿的人，找到了一间储藏丰富的食品店；又像是一片空白的纸张，期待着一次全新的书写；更像是一块松软的海绵，掉进了专家教授们的学术海洋，贪婪地吸收每一滴知识的水分。肖家芸老师的讲座，让我彻悟“天光云影共徘徊”这句诗蕴含的学习境界；詹丹教授从“什么不是解读”的角度引入，让我对文本解读的标准和程序认识豁然开朗。吴微教授以“大道至简，雅洁为文”指导写作教学，俞晓红教授妙品《红楼梦》从经典中提炼思维，深度体现语文的工具性；汪正贵校长“追求教育的温度”报告，畅谈教育管理经验，展示出鲜活真实的人文性。而陈文忠教授在论及语文教师的当代使命的时候，在他报告快要接近尾声的时候，用铿锵有力的语调，旗帜鲜明地指出，“语文还必须有超越性”！（文  李文钧）
“偏执”的深刻

吴微教授在“桐城文章与中学作文教学”讲座开篇对“根叔体”“淘宝体”“给力”“抓手”等语言表达案例表达了自己的憎恶态度，对此我读出的是一种近乎“偏执”的认知。因为我以为语文文字本身是应该具有兼容与发展性的，尤其诸如“给力”这样的网络词语，其实是具有很好的表达效果的，甚至在某些语境具有不可替代的效果。然而，我又不得不承认我被其理论俘获，其中这种“偏执”起到不小的作用。唯其偏执，才会有深刻。正是对语文文字的这种近乎“洁癖”的偏执，才让他坚守“雅”文学的态度更显魅力。尤为重要的是桐城文章本身的魅力不容小觑，其可学、可借鉴的文学体式也让讲座本身具有实践价值。（文  范奎）

构建文体知识图表 凸显写作过程指导

——对高中写作教学的思考

作文教学是高中语文重要的一部分，参加2015安徽师范大学“高中语文教研员”国培收获良多，其中直接关注写作的讲座就有三个“作文教学的辩证法”、“桐城文章与中学作文训练”、“古典名著与中学作文训练”。
可是，作文教学又是最难见效的事情，多年来，作文教学一直是百花齐放，百舸争流。但仍然存在很多实践层面的不足，具体有：

写作陈述性知识模糊、零散，作文教学缺乏清晰的体系框架。根据一些文献研究和身边教学实际情况的反馈，造成作文教学随意性和盲目性的主要原因是写作知识系统的不清晰。要实现作文教学过程化，必须要筛选出影响中学生作文能力的关键知识点、训练点。而实际上，由于影响写作、逼近作文方法的这些核心知识点的模糊，直接影响了作文教学的有效性。

在20世纪80年代以来出现的较有影响的十余套独立的写作教材中，除浙江版教材以语文实践活动取代了知识和能力的训练体系外，其余教材基本上都是对原有教材中“文体三分，循环训练”的知识体系进行了或多或少的改革。但写作教材中知识的分类、开发、整合、呈现等问题，依然是教材编撰的核心问题。目前，沪版教材对写作的指导仅局限于零散的一些类似“小贴士”的以文体知识为主的内容，这为一线教师的作文指导留下了自由实践的广阔空间，也带来了一些无操作依据的实际困扰。写作知识不应该简单地遵循逻辑知识体系，而更应该关注应用的知识体系，即从学情的视角来组成知识系统。

写作程序性知识缺失、无效，作文教学缺失有效的过程指导。目前，作文教学还难以走出传统教学模式，即从写作理论、方法技巧等方面做知识性的传授，作文教学的指导模式基本上是：教师写前指导——学生写作——教师批改、讲评——交流展示。这样的作文教学还是基于多写多练、自然生长的理念，即基本由学生独立完成，教师没有在学生写作的“进行时”里，教师不能参与到学生的思维过程中，难以给学生提供具体的帮助。尽管学生在课堂讲评、面批等环节中可以得到一些改进意见，但当时的写作情形已经不能得到及时的改进，学生的写作思维没有得到及时的生成，有效的纠正，合理的优化。学生写作中教师“不在场”，这是最为严重又亟待解决的问题。

真正有效的“读写结合”在写作教学中依然被漠视。“读写结合”是语文教育工作者的基本共识，但“机械读”、“盲目写”的普遍现象却长期存在于现实的语文教学中。有的语文教师容易顾此失彼，期望用丢弃作文教学的做法来换取阅读操练后的实在分数；有的学生虽然“阅读”无数，却没有转化成可以生根发芽的写作的养料，最终读过也错过。如何达到阅读教学和写作教学的有效结合，发挥阅读教学中典型性篇目对学生写作的引领作用，让“读写结合”、“以写促读”真正成为可以操作的教学手段，实现作文教学和阅读教学的相得益彰，最终达到学生写作能力的提升就是本课题希望探究和解决的问题。

学生写作内容的寻找和创作乐趣的激发在写作教学中依然被忽视。学生写作的前提是要眼中有事、心中有情，简单说要有米下锅，这里的“米”既是学生写作的直接材料也是学生写作的认识来源，总之，使学生的认知和体验的积累。积累越丰富，写作时所产生的联想、感受、体悟也就越丰富。但这样的积累何其难教，写作课也更难承担其责。但我们可以通过策略性知识“搅动”学生的知识储备，在调动他已有知识的情况下创造出写作的内容，简言之就是带领学生去“寻找”、去“感知”，国外的写作教学已有很多的尝试，而我们的实践还显得起步维艰。

因此，高中的语文教学应该从关注学生写作能力的角度出发，探索写作的程序性知识，实践写作的策略性知识，帮助学生形成各种文体的写作能力的。具体来说，可以从从“动机体验”、“审题立意”、“选材组材”、“结构安排”“语言表达”“修改提升”六个角度梳理写作的关键知识点，精选典型现代文、文言文，形成作文课堂教学资源，梳理写作能力的构成要素，形成写作的过程性知识图表。比如有，叙事量表。通过日常生活的体验、书籍文本的阅读，教师经历的分享，同伴互助的交流等复活学生的生活记忆，激发学生的创作兴趣和创作动机，开发“叙事量表”帮助学生进一步养成良好的观察力、思考力、联想力、想象力。

还可以有设计量表，帮助学生进行自我修改和同伴互助修改，在修改中可以通过问题文章强化记叙文写作的关键要素，可以借助优秀文章提供可借鉴的建设性意见。

为了呈现学生写作中的思维过程，在过程中陪伴引导写作，我们可以搭建一个共生框架。具体环节包括：前期交流、例文解析、思维框架、自我修改、伙伴互批、定稿校对。通过例文解析让学生明白写作关键要素，通过提供思维框架图让学生知道改如何一步一步完成构思并进行初步写作，通过自我修改和伙伴互批的量表图给出明确方向，通过定稿和校对完成最后的写作。

在学生写作的全过程中，教师还可以开发操作性强、易检测的的指导量表，帮助学生自我核查、清晰写作思维，强化对记叙要素的认识，使作文达到规范。

高中的作文研究应侧重于实践性、适用性；面对学生的写作状况和认识能力，也需要建立起步式的规范，所以教师要力图从鲜活的范文、参与式的课堂、文章修改等方面，归纳而不是演绎具有实际应用价值的写作知识。（文  娄卫东)
读写结合，两翼齐飞
阅读与写作，是学生语文学习过程中最重要的两种活动，被喻为语文学习的两翼。只有两翼齐飞了，学生的语文素养才能得到真正的提升。叶圣陶先生说过：“阅读是吸纳，写作是倾吐。”读与写这两个方面是相辅相成、互相促进的。著名作文教学专家丁有宽说：“读写结合，事半功倍；读写分离，两败俱伤。”十六个字道出了读写结合的重要性。

这次来安徽师大参加国培班学习，更加深了对中学语文教学读写结合重要性的认识。安徽师大文学院的多位教授在讲座中都十分关注读写结合这个问题。詹丹教授从文本解读角度，以不同的文本为例，谈如何从文本的语言、叙述的角度、综合性描写等方面开展文本解读，虽未明确强调读写结合，但读写结合的意味自然在内。吴微教授则将桐城文章与中学作文训练结合起来，强调“经典古文乃学子范本”，“桐城古文乃‘天分低者的模仿对象’”。俞晓红教授以《红楼梦》《水浒传》《西游记》等经典名著为例，系统地阐述了如何通过古典名著的细读来培养学生的写作思维，其解读文本之细之深，令人叹服。来自高中语文一线教学的特级教师郭慧宇老师，他的选修课程《跟古人学应试作文》，就是很好的读写结合的实践，更具有操作性。

但在实际的高中语文教学中，还是存在着不少将读写分离的现象，读、写两张皮，尤其是写的指导，撇开大量优质的文本材料，单纯传授技法，不能有效激发学生的兴趣，其效果可想而知。要解决好读写结合的问题，我觉得应该像几位教授强调的那样，在文本解读中，渗透写作。首先，“读”要精细。在读懂“写了什么”的基础上，更要读懂“怎么写的”“为什么要这样写”，通过品析文本语言，将学生引导到体会写的效果、作用等方面，为“写”奠定坚实的基础。其次，“写”要扎实。要与文本阅读相对应地来培养学生“写”的能力，做好分项“写”的能力训练。（文  沈建忠）
寻找成长的路径

著名学者吕型伟说：“教育是事业，事业的意义在于奉献；教育是科学，科学的价值在于求真；教育是艺术，艺术的生命在于创新。”作为一名老师，奉献、求真、创新也就成了一种常规的要求。聆听专家的报告，越发觉得自己需要再次修炼，需要不停地反思。“静坐常思己过”，以安静的心境自查反思，才能克服意气情感的干扰，发现自己的本来面目，捕捉到平时还自以为是的过失。我也需要放空自己。选择教师这一行业以来，我时刻勉励自己：要做一名道德高尚、教学一流、勇立时代潮头的好老师。从教二十余年来，始终不敢忘记这一心灵承诺，但不知是日子过得太闲适，还是心灵过于忙碌，让每天都在咀嚼着时令性食物的我依然忘记了季节的变迁，在教育的时代大潮中渐渐模糊了双眼，疲惫了步伐，自觉新颖的招数转眼就成了过时的陈设，曾经得意的经验马上就被新的潮头淹没。所以我最需要的是放空自己的头脑，放低自己的姿态，让自己真正珍惜每一次学习的机会，真正让自己回归自我，不断进步。我还要用一种积极的心态面对挑战和艰难，用一种洒脱的心态面对非难和质疑，用一种平和的心态面对得失，用一种坚守的姿态面对理想。正如我自撰的座右铭那样：“敏行讷言，大道圆通；澄怀观道，万籁奏鸣。”无需牢骚，只需精心追寻；无须抱怨，只需洞悉不足。做好点点滴滴，自是心想事成。（田福深)

在“预设”的土壤上播种“生成”的花果
10月20日安徽师范大学附属中学张祥云老师为我们做了《强化问题意识 营造高效课堂》的讲座，提出了“如何才能营造出高效的课堂”的问题并从教师和学生两个方面探寻了营造出高效课堂的有效路径。他特别强调：要营造出高效的课堂，教师和学生双方都应该做好充分的课前准备，因为“凡事预则立，不预则废”，预设、生成相辅相成。我以为，教研员组织教研活动也要处理好“预设”与“生成”的关系，善于“预设”尤其重要。那么，在“预设”环节，学科教研员有哪些“可为”之处呢？

第一，预先确定有价值的教研主题。教研主题或来自教学实际的疑难问题，或来自教学重点的有效策略，或来自老师专业成长的内需或外需，以此为统领开展具体的教研活动，必定能提升教研活动的品味。

第二，预先选择适合贴切的教研形式。形式为内容服务，我们可以针对具体的教研主题，预先设计合理、有效的活动流程。比如，一课一法、同课异构、教研沙龙、技能竞赛……

第三，活动实施前积极与主讲方沟通交流，努力提高教研主题和教研形式的有效性。面对我们聘请的专家，可以通过沟通交流，向他们“定制”讲座的内容。我们可以把平时搜集到的基层老师的业务需求上达专家，尽量让专家的“传经送宝”与受众的“求经觅宝”统一起。

而面向基层的沟通交流主要是共同解读教研主题，指导主讲方的备讲，根据实际情况指导其备讲方案。

第四，活动实施前预告活动参与者该次教研活动的主题及流程安排，敦促其开展“预学习”、“预教研”：比如在备课组内统一对本次教研主题的认识，探讨拟达成的教研目标；比如预测本次教研内容的展示方案；比如结合教学实际提出问题，讨论解决问题的方案或策略；比如展开专题学习，为参加技能竞赛做好准备。（文  庄旭美)

安徽师大，我前世的情人

接到夏老师的电话，已是国培班开学的第二天。放下手头的杂活，飞南京，转芜湖，像与隔世的情人相约，我扑向安徽师大的怀抱。

梦中情人，婉约娴静，温润雅洁。岁月虽已蹉跎，倩影依旧婆娑。

徜徉于曲径幽巷，与情人倾诉那绵长的思念与坚守的痛楚。移步换景，又是那么亲切而心动。晨风徐来，垂柳摇曳，如情人秀发，柔顺细滑。晚霞掩映，湖波粼粼，水中倒影，又如情人的笑脸，春心荡漾。那河中的轻舸，曾漂如落叶，载送多少文人墨客莘莘学子的乡愁，而今天却载不动我对你一世的思念，沉入江底，成为伤春悲秋的过客。举杯邀月相对酌，掬水入怀润情丝。十天的相守，却让我醉倒一生。

梦中情人，风姿绰约，闭月羞花；安徽师大，博大精深，沉鱼落雁。

情人因内蕴而美，大学因大师而兴。教授谈古论今，学者纵横捭阖，从孔孟到朱程，再到桐城，进而到现代国学之传承。我的心灵被涤荡得一尘不染。一如我向情人许诺，海枯石烂，永不相忘;大师们沉潜经典，修炼性灵，向文明敬礼，向文化承诺.

相见总是匆匆。装满今世离愁，去奢望来世的相聚。

安徽师大，我前世的情人。（文  杨国军）

难舍安师大
轻轻地我走了
     正如我轻轻地来
我轻轻地招手
     作别师大的云彩
一湾脉脉青流
                          于教学楼前流连
图书馆外宛延
     桃李苑前更缠绵
桂树错落栽种
               幽幽侍立于道旁
默默黄花绽放
            处处散发着清香
对峙的体育馆
              隔校园南北相望
学习锻炼并重
              智育体育共飞翔
质朴和善夏导
              万千丘壑胸中藏
金秋相逢欣喜
               诗词唱和激情扬
侃侃而谈学者
              独门秘籍乐相授
善思笃行学友
             交流互动显身手
悄悄地我走了
               正如我悄悄地来
校园各处徘徊
                     师大永驻我心怀

（注：夏导，即班主任夏家顺老师。王慧莉于2015年10月21日 ）

报 送：教育部“国培计划”项目办公室、各省（市）教育厅
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